

ACTUALIDADES

Los portugueses deben de estar satisfechos: ya lograron que Alemania les declarase la guerra. Lo cual es un honor grandioso para una nación tan pequeña.

Es verdad que ahora que la escuadra alemana ha salido de Kiel y no encuentra por ninguna parte a la inglesa, pudiera correr algún riesgo Lisboa; pero si los submarinos alemanes entrasen por el Tajo y bombardeasen a la hermosa capital de Lusitania, no habría agón portugués tan sereno como el del famoso terremoto que exclamase, dando una patada en el suelo: "non tembles terra que non te faijo nada."

Lo que no creemos es que España esté dispuesta a unirse con las naciones centrales, como dicen de Berlín.

Si mandase Vázquez de Mella pudiera ser; pero Romanones es demasiado amigo de Inglaterra para que pueda pensar siquiera en aprovechar la ocasión.

Mapelli estuvo ayer en la Junta Nacional de Sanidad.

Y no advino el pensamiento de los vocales de la misma, porque si lo hubiese adivinado los habría hecho dormirse antes de que hubiesen tomado el acuerdo de prohibirle sus prácticas hipnoticas.

Tampoco es verosímil que en la prohibición del hipnotismo haya influido para nada Zayas, como andan diciendo por ahí sus enemigos políticos.

El jefe del partido liberal sa-

be de sobra que a Hevia no hay quien lo hipnotice.

Sr. Don Nicolás Rivero. Presente.

Señor: Varias suscriptoras del DIARIO DE LA MARINA y a la vez admiradoras de su talento y cultura, le suplican que con su pluma tan hábilmente manejada por usted, haga que el Ayuntamiento se ocupe de arreglar los terrenos sin fabricar que existen entre portal y portal de las casas comprendidas en todo el Malecón. Están esos terrenos rellenos con tierra colorada y tan pronto como llueve o sopla viento fuerte, se levanta una polvareda mortificante o se marcan en los pisos las pisadas de los peatones que, en el curso del día son muy numerosos. Inútil toda limpieza; después de un escrupuloso baldeo, vuelven a ponerse las entradas y pirtales de nuestras casas en estado lastimoso.

Ponga de su parte, don Nicolás, que tenemos la seguridad que solo a usted atenderán debidamente.

Perdónenos y cuente con la devoción de

Varias Cubanas.

Mucho honor nos hacen y demasiado confían en nuestra intervención "Varias cubanas;" pero tienen tanta razón y la exponen con tal claridad que no dudamos el Ayuntamiento y el señor Alcalde Municipal se ocuparán sin pérdida de tiempo en poner remedio al mal denunciado.

En el Pirineo Francés

Un viaje rápido de Irún a las tierras vasco-francesas. Cuatro horas en el país del dolor. Una madre de la tragedia clásica.

Febrero. Habiendo monopolizado mi pluma durante varias semanas la actualidad, madre y señora del periodismo, me ha sido imposible recoger en unas páginas, como hoy lo hago, las impresiones que recibí en un viaje que en Noviembre realicé al Mediodía de Francia, al Bearne y la Vasconia ga. Un amigo querido deseó que yo le acompañara a una rápida expedición en automóvil por aquellas regiones. Pocas horas pasamos al otro lado de la frontera, pero no olvidaré nunca una escena de que fui testigo y que quiero que conste de algún modo en el montón de mis curules de cronista. Aprovecho el primer espacio que me otorga la casualidad para trasladar a mis lectores lo que he visto.

He pasado como en vuelo de pájaro por Bayona, Salies, Mauléon y el cantón de Baisorry. En estos lugares, como en Saint-Jean-de-Pied-de-Port, Hasparren, Saint-Palais y Aramis, donde también he estado, la guerra deja pensar sus horros de horror en toda Francia, pero yo sólo he de hablar de lo que he visto. Lejos, muy lejos del teatro de las operaciones, llega allí, sin embargo, el espanto de las batallas de manera aterradora... Es que más de 50 mil niños de la tierra vasca y del Bearne se hallan en el frente, y es que han ido allí, cumpliendo con la ley de todos los países, a luchar, como apenas se ve en la comarca sin juveniles y ancianos... Pero no. También se ven hombres en la edad de la plenitud vigorosa; pero éstos son los heridos los enfermos, los inutilizados, los que vuelven después de haber recibido el trágico bautismo de sangre.

Y su número, y la angustia que en sus rostros se refleja, y el miedo que a los ojos de los niños, hacen más triste el cuadro. De estas víctimas de la contienda los hay en todas partes, en las ciudades y en las casas de campo, en las estaciones de ferrocarril y en los mercados que una vez por semana se celebran en cada una de las localidades, en las iglesias y en los hogares, sentados en el banco de piedra en el que lucharon de niños, y en los hospitales que se han improvisado donde quiera. El país manda a la línea de fuego lo mejor que tiene: los mozos fuertes y alegres, la flor de la raza. De allá viene una parte de los que han mutilado la piel, los que no han podido soportar la vida de campamento, los que han dejado en las ambulancias un brazo, una pierna. En este flujo y reflujo de entusiasmos y angustias, se ve el vigor viril, y torna la mesnada de los destruidos Traen ellos con la historia de su desgracia un estremecimiento doloroso para los suyos. Madre hay que llora la muerte de un hijo, acariciando otro que ya no servirá más que para arrastrarse sobre un par de muletas. Y aun las hay más agobiadas de amargura, porque los pedazos de su corazón que despidió con tanto hace pocos meses se han quedado por siempre entre las trincheras de Arras o de Ipres.

Hombres, mujeres, adolescentes, viejos y niños van vestidos de luto. Mucho habrán trabajado los telares para tejer tanto paño negro! No se oyen cánticos ni músicas; las charangas, que aquí hay en todo pueblo, pa, han sido, que sea, no acuden los días festivos a la plaza para ejecutar su repertorio entre los aplausos de la multitud. Los músicos están en la guerra. Las fábricas están paradas por falta de operarios. Una visión milenaria obscurece nuestra mirada. No es que la muerte va a venir. Es que ha venido ya, llevándose a los hombres. Sólo quedan los que no se hicieron para acompañar el fusil, y los que ya han perdido. Quedan las mujeres, y ellas gastan sus músculos débiles en la labor que antes hacían sus esposos, sus hijos. Serenos en su desgracia, ellas van con los bueyes al sembrado para que los surcos se abran de nuevo, conducen los rebanos al pastizal, van a los mercados con sus frutos y con sus aves, desdichadas en las tiendas, porteadoras de los fardos a las estaciones ferroviarias, regentan las escuelas que se han quedado sin maestros, sustituyen en escritorios, bancos y almacenes a los queridos ausentes, y aun tienen tiempo para cuidar de su casa, para lavar ropas, para ser madres de los pequeños, y tutoras de los mayores, y sostén de la familia francesa que sin tanto heroísmo se hubiera hundido.

El luto en el traje, el duelo en el alma, estas mujeres representan el poder invencible de una raza que aun en los días de sacrificio conserva el alma tranquila y sabe que su resignación y su entereza está la clave de su gloria.

Algunas me dijo: —Si quiere ver usted un caso admirable de valor en una aldeana, va ya al caserío de Echaz, que está a pocos kilómetros de Saint-Etienne-Baigorry. Pregunte allí por Adele Marzeiz. Si Plutarco resucitara añadiría a su historia de los varones ilustres la de esta hembra fuerte.

La ocasión no fué propicia para realizar este viaje, y de él voy a referir las impresiones que han llenado mi espíritu de emociones imborrables.

Llegué al caserío poco antes de mediodía, y allí me indicaron la casa de Adele Marzeiz. Es un pobre y antiguo edificio separado de los otros por un centinar de metros. Hallábase un error entre robles y encinas. Descubríase la lontananza montañosa que lleva a la frontera españa-

la. Es el paisaje huracán y melancólico. Oíase el cerceceo de las vacas que pastaban por los alrededores y el rumor lejano de las campanas de la Iglesia de Saint-Etienne, que en aquella hora invita a las mujeres piadosas a exclamar: "Ece acilla Domini!" La esclava del dolor se me apareció delante de la portadora del casuco. Estaba removiendo con una bieldo montones de yerba recién segada por ella misma poco antes. Era una mujer como de cincuenta años, seca, enjuta, aita, el rostro aguileno, los ojos pardos, el busto delgado, las manos reclas. Vestía de percal negro y andaba a su cabzeta cana un pañuelo negro también que hacía desearse su perfil agudo y bravo. El guía que me acompañaba explicó a Adele el motivo de mi llegada, y como ella manifestara con un gesto su desagrado de que sus penas sirvieran de espectáculo a la curiosidad — así entendí yo a lo menos el motivo que frunció sus labios — me apresuré a decirle:

No vengo a proporcionarme el cruel gusto de asistir a un dolor, sino el de admirar un alma grande. Me han contado lo que a usted le ocurre, y deseo oír de sus labios el relato de sus penas. Soy español, esto es, como paisano de usted, que vive y ha nacido en las cercanías de mi patria. Como se hace una romería para visitar la imagen de una santa, yo he venido a visitar a una santa que vive... y sufre!

La aldeana entonces me contestó: —Se exagera mucho. Lo que me pasa a mí les pasa a otras. Dios me ha dado ánimos para resistir y eso es todo. Nada más he de contarle.

No me resigno a tan lacónica respuesta, e insistí para obtener de aquella mujer las explicaciones que buscaba; y al fin logré que Adele me invitara a pasar al portal de su casa, y ofreciéndome una silla se dis-

puso a hablar. No se sentó. En pie, conservando en las manos el bieldo, con los ojos fijos en el suelo, me dijo:

—Yo soy viuda desde hace 11 años. Al morir mi esposo me dejó está hacienda que apenas produce para mal comer, y cinco hijos varones. El mayor de ellos, Marcel, se fué a la Argentina con otros muchachos de aquí. Los otros trabajaban conmigo. Cuando empezó esta guerra fueron al ejército militar los tres de más edad. Ernest, de 23 años Alexandre, 22. Etienne, 21. Todos eran muy buenos. Quedó a mi lado el menor Louis, que aun no había cumplido los 17 años. Esto sucedió hace quince meses. Hallábase mis tres hijos con el regimiento 153 de línea, prestaban servicio en Busigny, y de allí me escribieron una carta que los tres firmaban diciéndome que estaban buenos y contentos, que no pasara sustos porque ellos saldrían bien de los combates y que pidiera a la Virgen que aquello acabara pronto. Fue la última noticia que de ellos tuve. No volví a saber nada de lo que les ocurría. Lo mismo les pasaba a los otros vecinos. En la "mairie" de Saint-Etienne tampoco se recibían noticias... Y así estuvimos tres meses. Un día... llegó la desgracia. Hace once meses... Los tres habían muerto en el ataque a los alemanes de Denain. Alexandre cayó destruido por una granada; Ernest fué herido; murió en el hospital, después de haberle cortado un brazo; Etienne... de éste no se ha sabido nada. Quedaría entre aquellos montones de hombres que no fueron reconocidos. Lo que sé es que no está prisionero... A la mañana siguiente de tener yo esta noticia... llegó de la Argentina mi hijo mayor, Marcel. Hallábase en un Mendoza, donde ganaba buena soldada, pero al saber que había guerra se vino a Francia con otros seis muchachos del país. Quiso consolarme (Pasa a la plana 3)

Diario de la guerra

"O barbaro teuton el prudente". Así decía el periódico "O Secolo", de Lisboa, cuando el gobierno lusitano desafiaba a Alemania haciendo un papel bastante poco recomendable. Creía el colega de buena fe que los teutones eran prudentes por el miedo que habría de inspirarles el que reforzaran las huestes enemigas, los ejércitos y las escuadras portuguesas. Y no comprendía que aquel su famoso artículo recorrió el mundo de polo a polo, poniendo en ridículo al colega, y a la nación lusitana que es terror de los germanos.

Pues ya de "O Secolo" que Alemania se ha cansado de tanto acto censurable, cometidos tan solo por servir a Inglaterra, y han declarado la guerra a Portugal, a trueque de exponerse a que "O terror dos mares" acabe con la escuadra encerrada en Kiel.

No cabe duda de que gobiernan a Portugal capacidades mentales de gran valía. Entrar en la contienda cuando la causa aliada se tambalea, es privilegio que estaba reservado a los portugueses.

Porque, ¿qué otra cosa es la actitud de Portugal apresando barcos indefensos que se ampararon en sus puertos por la ejecución de un mandato de Londres?

Hay quien dice que lo que conviene a España es una alianza con Inglaterra. ¿Qué pueblo prosperó nunca teniendo semejante aliada? Vean la "prosperidad" que de 2323 Portugal y 1812 nos a que le deben tanta hermosura".

¿Se aprovechará la ocasión de la huelga general en España y el estado de sitio de Cartagena para una manifestación a lo D'Annunzio?

Es lo único que faltaba para que el funesto Romanones se cubriese de eterna "gloria". Aunque también pudiera ser que le hiciesen pasar un mal rato, porque el pueblo español es con trario a la guerra y no consentiría a un gobernante ginnasta que comprometiese así la tranquilidad de la nación.

Dicen de Londres que los alemanes han capturado la aldea y el fuerte de Vaux. Creo haber dicho días pasados, si mal no recuerdo, que si el fuerte de Vaux caía en poder de los germanos, Verdún estaba en gran peligro, porque aquí es el baluarte más formidable de cuantos integran el sistema de fortificaciones de la plaza. La infantería francesa atacará de nuevo y tal vez recupere la aldea, pues es sabido que para tomar a los franceses una posición hay que ganarla cuatro o cinco veces; pero el fin se impondrá la cortina de metralla contra la cual no hay heroísmos posibles y el Vaux queda en definitiva en poder del germano, la plaza de Verdún está perdida.

G. DEL R.

Estimulando el ahorro LA CAJA DE LOS ASTURIANOS

Los que han logrado el admirable éxito de crear y sostener esta próspera y utilísima Sociedad, poderosa estímulo del ahorro, merecen justo y franco elogio, ya que en su renouada y entusiasta labor, y en sus nobles empeños de actividad social, está el lionjero triunfo de la población y respetada caja a donde llevan los humildes lo que pueden ahorrar de su trabajo.

Un grupo de hombres de buena voluntad, de fecundas iniciativas, de generosas ideas, realizaron esta excelente obra de encauzar y propender lo que más alienta el esfuerzo del hombre.

Asegurar y proteger el ahorro, ofrecer un sólido estímulo y una firme garantía al ahorro que puede garantizar el que brava mente lucha, es una labor de trascendencia social, de virtualidad económica reconocida.

Una gran reserva de energía y de riqueza son los pequeños depósitos que el obrero aporta a estas cajas para su productivo empleo en el desarrollo y fomento de los negocios.

Los países de Europa más señalados por su cultura y el mejoramiento de la vida del pueblo, cuentan con importantes y nutridísimas cajas de ahorros, que son al par que magníficas instituciones de crédito, una propia y eficaz defensa contra los que intentan crear perjudiciales con-

tiendas entre los dos factores que realizan el trabajo.

Los continuados aportes del ahorro empíandose productivamente, acrecientan las actividades económicas, fundando nuevas fuentes de economía y de labor remunerada. Cada obrero que guarda parte de lo que gana, tiene una mayor defensa social que le permite ir mejorando sus condiciones de vida y de constante incertidumbre en la utilidad de la labor que efectúa.

Así lo entienden los obreros para su bien y provecho y cada nueva caja de ahorros que se crea, cuando está dirigida con el acierto y la inteligencia de ésta, es un ruidoso triunfo de solvencia y de prosperidad en aumento.

El Centro Asturiano entre sus valiosas y celebradas obras de cooperación y beneficencia, puede ostentar su Caja de Ahorros como modelo de Sociedades ordenadas, ricas y de auge creciente.

Los hombres de buena voluntad que la fundaron y la sostienen, merecen el franco elogio con que se acoge la enaltecedora labor de mérito.

La tenacidad en el empeño generoso y el entusiasmo de realizar una obra de colectivo provecho, llevó a estos hombres útiles tenaces y entusiastas, al más completo y hermoso éxito.

Tomás Servando Gutiérrez

EN VISPERAS DE BODA



—En sillones podemos economizar, si te parece, Mary; porque con uno bastará para sentarnos a la vez los dos.

(Life, de Nueva York.)



Louis D. Brandeis, abogado de Boston, cuyo nombramiento para miembro del Tribunal Supremo de Washington, ha sido objeto de vivos comentarios en la prensa norteamericana.

MIS CARNAVALES

Ya hace bastantes años que mis carnavales son tristes. Mas no se crea el lector juvenil que mi tristeza procede de que ya mis años no me dejan tomar parte en las alegrías carnavalescas.

Es verdad que no soy joven, pero aún no ha sonado para mis piernas ni para mi estómago la hora del vencimiento.

Lo que me entristece son los recuerdos que estos bullicios despiertan en mi memoria. En días de carnaval fué cuando he cometido las más grandes necesidades de mi vida.

Me disfracé para andar por esas calles haciendo el burro.

Hice el ganso en los salones de baile solicitando, mendigando humildemente el favor de una danza o de un vals a cualquier monseñal o chatequera.

Si alguna vez me atreví a pedir baile a una dama altiva lo hice cohibido, balbuciente, y en términos tan estúpidos que nunca después me lo pude explicar a un muchacho de regular ingenio, como yo era.

Si alguna de estas altívezes accedí a bailar conmigo lo hizo de tan mala gana como si la fuese a conducir al suplicio... ¿Quizás no le faltase razón?

Una vez regalé un disfraz lujoso a una niña que no tenía "compromiso" con nadie; pero al entrar en el salón se me atravesó un "cabezero", quien, navaja en mano, me dispuso la gamba "por ser cosa suya" y se la ceñí.

Otra vez recibí un billete perfumado en el que se me daba una cita para un baile de disfraces. Creí que alguna princesa se había enamorado de mi persona. Acudí a la cita y a la hora de las revelaciones me encontré con un vestigio.

Otras veces trasnoché como un perdido, cené como un animal... como un animal de los que venan, a la que se siguieron varios días de purgante y de dietas rígidas.

Finalmente, en otros carnavales corrí el peligro de caer en una trampa matrimonial seducido por los em-

cantos de una doncella problemática... ¡Esto recuerdo aún me produce escalofríos!

¡Decídime ahora si no tengo razón para ponerme triste al escuchar los ecos lejanos de las orquestas y al contemplar estas turbas alegres y bulliciosas!

Sin embargo, aun suelo acudir a los paseos en estos días de carnaval donde casi todo lo que pasa ante mis ojos me produce impresiones singulares.

Ve pasar en auto deslumbrante al que no cuenta en su historia más que acciones oscuras o depravadas.

Ve pasar rodeado de jóvenes allegres al viejo sexagenario disfrizado de arlequín y más loco que todos.

Ve en un carruaje lujoso y florido a la gran señora con más años que el Morro, estucada y emperifollada, haciendo la niña, dando a carcajadas y lanzando sobre las filas de muchachos miradas ardientes.

Ve coches ocupados por meretricios disfranzas de vestales.

Ve pasar en tren imperial al que debiera de estar en presidio.

Ve montado a la Duront al caballero sin tacha, mientras que sus infinitos acreedores anlan a pie.

Ve al político corrompido disfrizado de espartano.

Al que nació para golfo vestido de magistrado.

Al que nació para despota vestido de catón.

Ve, en fin, a los jóvenes más cultos de nuestra sociedad lanzar con furia paquetes sólidos de serpientes que van a herir en el rostro a esta niña o a aquella dama.

Aturdido y confuso me retiro. Yo que nunca pude disimular mis remordimientos o mis inquietudes no acabo de comprender este mundo cínico y faranduloso.

Por eso los carnavales me ponen triste.

M. Alvarez MARRON

La medicina en Alemania

LA OTO-RINO-LARINGOLOGÍA. Nuestra conversación con el doctor Compaird ha sido larga, pero nos ha parecido muy corta. Su amena charla nos ha puesto de manifiesto lo mucho que puede esperar nuestra Patria en el campo de la ciencia y los hombres como el eminente laringólogo español.

El doctor es de talento probado en difíciles curas, todo energía, y dedica su preciosa existencia a realizar el bien.

Nos recibe en una habitación en la que se ven cuadros de gran valor artístico, autorizados por las firmas de las más grandes figuras del arte pictórico, y retratos de príncipes con expresivas dedicatorias al médico huésped.

Su palabra es cálida y atrayente. Al hablarnos de Alemania y de los hombres, se nota en sus acentos la admiración que siente hacia la nación que hoy tiene empeñada la más gigantesca de las luchas de la historia.

A nuestros requerimientos se pres a desde luego muy gustoso, apañando la taza, que considera como una "campaña" para dar a conocer en nuestra nación la verdad y la granca de este pueblo que, situado en el centro de Europa, envía a todas partes raudales de su ciencia y de su arte portentosos.

Para, antes de pasar adelante, preguntamos a los doctores quienes es quien ES EL DOCTOR COMPALRED.

Don Celestino Compaird y Cabot, concienzudo y popular en España y en Alemania, nació en Er. El Pilar hizo sus estudios de bachillerato y la carrera de Medicina, discribiéndose entre sus compañeros. A los diez y ocho años era ya licenciado, y vino a Madrid, donde se ocupó de la sensibilidad, y esp. "El concepto de la tálcti".

Quiso completar sus estudios, y

fué a París, donde, asistiendo a las clínicas de Potain y Fauvel (pecho y garganta) se dio a conocer como verdadera notabilidad en la ciencia para la que se reveló con aptitudes extraordinarias.

Volvió a Madrid, donde figuró como ayudante del doctor Ariza, en el Instituto de terapéutica operatoria del doctor Rubio.

Antes había ejercido ya la Medicina en Villatuerta (Navarra).

Nuevamente marchó a la capital de Francia, donde se dedicó a los estudios de la oto-rino-laringología, en las clínicas de los doctores Gouguenheim, de Rualt y de Natier; en Viena, la Otología, con los doctores Politzer, Gubzar y Urbanschtich, y las enfermedades nasales en la ciudad de Praga, con el doctor Zaufthal.

Por oposición ganó plaza de médico numerario de Baños, y dirigió los balnearios de Molgas (Orrensé), Tiermas (Zaragoza), Ormaiztegui (Gulpiúzcoa), San Hilario (Gerona), y Liérganes (Santander).

Académico de número de la Sociedad Española de Hidrología Médica, fué felicitado oficialmente por su Memoria del balneario de Tiermas, por el Real Consejo de Sanidad, y comisionado de Real Orden para el examen de las aguas minerales de Tona.

Es conocidísimo como escritor, especialmente entre los de su carrera, pues ha figurado como director de "La Medicina Contemporánea" y ha sido redactor de "La Medicina Práctica", "la Revista Crítica", "El Síntico Médico" y otras revistas profesionales.

Es el doctor Compaird numerario del Colegio Médico de Madrid, fundador de las Sociedades de Biología e Higiene, socio de las de oto-rino-laringología de algunas capitales europeas, y es correspondiente de las Reales Academias de Medicina de Madrid y de Barcelona.

Brillantisimos son los éxitos alcanzados en Madrid en difíciles operaciones que lleva a la frontera españa-

(Pasa a la plana 3)

Diario de la Marina

APARTADO DE CORREOS NUM. 1010

Dirección y Administración: PASO DE MARTI, 103.

Dirección Telegráfica: Diario-Habana.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

HABANA	
12 meses	\$14.00
6 meses	7.00
3 meses	3.75
1 mes	1.25
PROVINCIAS	
12 meses	\$15.00
6 meses	7.50
3 meses	4.00
1 mes	1.35
UNION POSTAL	
12 meses	\$21.00
6 meses	11.00
3 meses	6.00
1 mes	2.25

Fundado el año 1839. Dos ediciones diarias.

Es el periódico de mayor circulación de la República

Hay que entenderse

Cuando recientemente se reunieron los presidentes de las sociedades regionales españolas para convenir un plan que diera mayor efectividad a los servicios que vienen prestando a los inmigrantes, insinuamos la idea de que se constituyeran con carácter permanente; por que el mismo otro problema les obligaría a tenerse que congregar de nuevo, una y cien veces para resolver asuntos que por igual afectan a todas las instituciones, de protección mutua fundadas por los españoles.

La empresa no tiene nada de difícil. Si se han reunido para una cosa se pueden también reunir para otra; y si han de estar pendientes de quien tome la iniciativa, nada tan sencillo como dar carácter permanente al comité formado por las representaciones de todas, estableciendo turnos presidenciales para saber quien queda obligado a iniciar y dirigir la acción conjunta.

Todos los días vemos que por una u otra razón, ya de carácter orgánico y de alguna otra índole, siempre hay algo pendiente que, aun siendo una sola sociedad la que lo ventila, a las demás también afecta por la similitud de sus organizaciones y la comunidad de ideales. Si todas tuviesen un órgano regulador de sus relaciones, donde se debatieran aquellos problemas en que todas están en análoga proporción comprometidas, llegarían a soluciones prácticas que definirían de una vez para siempre las con-

diciones y circunstancias que han de determinar la actuación de estas colectividades al amparo de las leyes vigentes y con plena garantía de sus derechos.

¿OTRA VEZ?

Proyéctase de nuevo, según se nos ha informado, obligar a los hoteles a consumir el agua como el gas o la electricidad, por contadores. No es necesario razonar mucho acerca de ese asunto. Basta comprender que en los establecimientos de hospedaje no se carga en la cuenta del huésped la cantidad de agua que consume al día, y que, por tanto, no es equitativo que el hotel la pague por medida.

Además: la Sanidad no obliga a tener a disposición del público en los cafés y hoteles los servicios higiénicos que tanta agua consumen? ¿Y los cafés y cantinas de los hoteles no suministran a todos los que la piden el agua helada, en gran cantidad?

La otra vez que se trató de implantar semejante reforma, la Junta de Sanidad, con muy buen criterio, declaró que el consumo de agua en las casas de hospedaje debía considerarse consumo público; y por razones obvias que al más lerdso se le alcanzan, habrá que convenir en que no es posible, sin lesionar grandemente industrias necesarias, como las de alojamiento, cafés y baños públicos, establecer ese sistema de contadores por metros cúbicos, que nada remediará y mucho irritará. Porque para evitar el desperdicio inútil de agua en cada casa hay llaves automáticas y con los contadores no se remedia el daño que se ha hecho con llevar las aguas de Albear a otros

Sería gracioso que en la ciudad de la Habana, con un gran acueducto y otras agnadas abundantes, que podrían utilizarse para usos impropios, si se las trajese, como las de la antigua Zanja Real, se estableciese un procedimiento más costoso que el que existe en la isla de Curazao, sin manantiales ni ríos y atendida al agua de lluvia, recogida en algebes, y a la salada del mar para el lavado de ropa.

DR. GONZALO PEDROSO
 Clínica en general, Especialista en vías urinarias, sífilis y enfermedades venéreas. Inyecciones del 10, 12 y 15. y de 3 a 6 p. m. en Cuba núm. 69, años.

Jugo de Berro
 Y vinos generosos, es lo que contiene el recomendado "Licor Berro." Pidase en bodegas y cafés.

Flor de España
 El mejor Licor que se conoce. — Desconfíen de las imitaciones.

LIBROS RECIBIDOS
 Nueva revista de periódicos ilustrados en la moderna poesía lírica de recibir en la afamada librería de la calle de Obispo los últimos números de las revistas "La Esfera", "El Blanco y Negro", "Nuevo Mundo", "El Mundo", "El Mundo Gráfico", etc., etc., así como los últimos figurines de las modas elegantes de París.

El porvenir económico de Europa
 EL PORVENIR ECONOMICO DE EUROPA.
 (Por el profesor doctor Wygodzinski de la Universidad de Bonn.)

sotros y a nuestros aliados una tercera parte del total y a nuestros adversarios dos tercios y en cuanto a los daños causados directamente por las acciones de guerra estamos aún en mejores condiciones, debido a los avances de nuestras tropas en todos los campos de batalla. No cabe duda alguna, que los imperios centrales se encuentran en condiciones mucho mejores que sus contrarios para sostener la guerra, tanto militar, como económica. Lo que mejor prueba lo dicho, son las cotizaciones de los valores de Estado; pues los valores de Estado Ingleses han sufrido una baja dos veces mayor que la de los alemanes y los valores franceses ha sido tres veces mayor. Nuestra superioridad militar es indiscutible, y después de haber forzado la "puerta de hierro" que conduce al Oriente, no solo entra en nuestros países materia prima y víveres, sino también aumentado nuestro número de soldados considerablemente con material de excelente calidad, que solo esperaba el armamento que estamos en condiciones de facilitarles. Es muy comprensible, si bajo estas circunstancias, el "Economist" primer órgano financiero de Inglaterra, hace la pregunta, si no podría llegarse a una paz honrosa antes de que la Europa se hundiera en la bancarota general. La cuestión de cómo el porvenir económico de Europa se ha transformado por la guerra y cómo cambiará

¡NO DUBES!
 Si quieres tener suerte y ser feliz, usa siempre la piedra de tu mes.

Esto me dijo el señor DE KOSA y se ha cumplido! Desde que uso mi piedra, soy completamente feliz; y tú también lo serás si usas la tuya.

¿CUAL ES TU PIEDRA?
 Lea el TRATADO DE LAS PIEDRAS DE LOS MESES, que ha publicado Antonio de Rosa. Escriba a dicho señor, en Cienfuegos, JOYERIA "EL TIEMPO," y pídale el mencionado libro, que le será enviado gratis.

Agente en la Habana: SEÑORITA ENGRACIA GARCIA, TENIENTE REY, NUMERO 31; donde deben solicitar los habitantes, de dicha ciudad el mencionado libro. — TELEFONO A-4581.

Maravilloso Kaleidoscopio
 Lo conseguirá usted sin molestia alguna dirigiendo una tarjeta postal al Apartado de Correos 1057 o a Prado, 102. Abona 50 centavos y recibirá, en su domicilio, la bella revista "ASTARIAS," que en cada número inserta profusión de encantadores paisajes.

después de la conflagración, merecía en efecto la mayor atención.

Europa, o más exacto, la Europa del Noroeste, era hasta ahora el centro intelectual y económico del mundo. Esta preponderancia se debía en gran parte a los irresistibles esfuerzos de Alemania para adelantarse en el campo económico, arrastrando a las naciones antiguas, muchas veces contra su propio deseo. Esta hegemonía de Europa ha sido amenazada en los últimos decenios por dos causas: el desarrollo constante de los Estados Unidos del Norte y el empuje del Japón, que ha logrado convertirse de una nación de la edad media en una de las potencias modernas de primer orden.

La independencia económica de Alemania del extranjero es, sin embargo, aún mayor de lo que de estos datos se puede deducir. El ingenio alemán se veía frente a un problema, que prometía glorias y recompensas materiales espeluznadas. Se logra producir el nitrogeno y el caucho por procedimiento sintético, lo que hace innecesario el auxilio de Chile y de los países productores de caucho; en lugar del petróleo americano se emplea como fuente de luz y fuerza el gas, el benzol y el alcohol. Por un procedimiento nuevo se obtienen buenos resultados en la explotación de los minerales de hierro de la Lorena, minera pobre, pero cuya explotación se hace necesaria por la falta parcial de los minerales de Suecia; hasta el problema de sustituir el algodón por productos del país ha llegado a solucionarse. Por donde quiera vemos el mismo efecto: el dinero "queda en el país" mejorando la situación económica del imperio. De ahí la solución del geroglífico que Alemania ha podido, por sus propios esfuerzos, levantar los enormes gastos de la guerra con relativa facilidad, mientras que Inglaterra, el "banquero del mundo," y Francia, el "rentista del mundo," han tenido que buscar crédito en el extranjero en condiciones humillantes.

Como ejemplos ahora—después de haber demostrado que la situación de los imperios centrales es mucho más favorable que la de sus rivales—las consecuencias generales en el orden económico de esta guerra para todas las naciones que toman parte en el conflicto. El Japón se le puede excluir, por poder considerarse como terminada su participación beligerante; sería sumamente tonfo, si no contemplarla con placer, como los poderes de Europa se destruyen unos a otros durante largo tiempo. Los hombres empleados en faenas de la guerra en conjunto de todas las naciones beligerantes hay que calcularlos en unos 25 millones. Todos ellos no pueden dedicarse a trabajos productivos. Calculemos que de dicho número, 15 millones de europeos del Oeste tengan una producción anual (no sueldo) de 1,000 marcos, y los 10 millones del Este una producción anual de 500 marcos, por término medio, significa el trabajo de los 25 millones de hombres un déficit en la producción de 20,000 millones de marcos.

Esta suma es exactamente igual a los ingresos anuales de la nación francesa, como lo calculó Leroy-Beaulieu hace algunos años. Probablemente este déficit en la producción es aún mucho mayor, debido a que los directores de un gran número de establecimientos, o los principales empleados en la fabricación han tenido que ausentarse a consecuencia de la guerra, imposibilitando la producción completamente, o en parte. A esto hay que agregar la inmensa destrucción de bienes, el desgaste de material por la misma guerra, la paralización de líneas de navegación etc. etc. para citar solamente algunos ejemplos.

Y aun con todo esto no se ha dicho todo respecto a las pérdidas. Un gran número de soldados no vuelve o vuelve inválido, y hay que rebajar total o parcialmente como elemento productor. En muchos casos, algún miembro de familia, que vuelve salvo y sano, se convierte también, por haberse destruido los medios de su producción, o por falta de clientela etc. etc. de productor que era antes de la guerra, para siempre o por algún tiempo, en elemento pasivo, económicamente hablando. Finalmente hay que tomar en consideración que tienen que pagarse algún día, devengados mientras tanto réditos, y réditos crecidos. Caso de poder cobrar el vencedor al vencido los gastos de la contienda, mejoraría sin duda la situación de las naciones derrotadas, pero no así la situación general de Europa.

Centro Gallego de la Habana

SECCION DE ORDEN SECRETARIA

Se hace público para conocimiento de los señores asociados, que el próximo domingo 12 del actual se celebrará en los soberbios salones de nuestro PALACIO SOCIAL, el tradicional baile de PINATA.

Los precios que habrán de regir serán los de UN PESO BILLETE PERSONAL Y UNO CINCUENTA FAMILIAR.

A la terminación de la segunda parte del selecto programa bailable, se procederá al sorteo de una magnífica y elegante bolsa de plata que, como regalo de la Sociedad Centro Gallego, se entregará a la señora o señorita cuyo número del carnet sea igual al agraciado por la suerte.

La Sección de Orden regalará a su vez un maravilloso estuche de perfumería que se entregará a la damita que por su elegancia y belleza sea merecedora de tal distinción, a juicio de un Tribunal integrado por los Cronistas de la Prensa habanera, concurrentes, por el Presidente de la Sección de Orden y por cinco señores asociados. La señorita elegida recibirá de manos del Presidente de la Sección una primorosa canastilla de ricas flores, obsequio de la juventud gallega, a la par que el maestro Peña, dedicará en su honor una pieza de su variado repertorio.

No se permitirá la entrada a aquellas máscaras cuyo disfraz ofenda la moral, desdiga de nuestra cultura, o representen cualquier personalidad de la ColoniaG allega o de fuera de ella.

No se permitirá la entrada a menores de 12 años. Las puertas se abrirán a las 8 de la noche y el baile comenzará a las 9.

RAFAEL ARMADA,
 Secretario.
 C. 1275 3t. 9. 4d. 10.

Europa? Las ventajas que produce la guerra a América y al Japón son generalmente conocidas; tanto la América "neutral" como el Japón "beligerante" se enriquecen igualmente.

Es característico el hecho de que el "pobre" Japón está ahora en condiciones de volver a comprar sus mercancías en los mercados de París y Berlín, aprovechándose de la depreciación de la moneda. Pero más importante que el presente, es el porvenir. El que Alemania después de la guerra se quede sin su parte del mercado mundial, como lo esperan sus rivales, es ridículo suponer; tanto como comprador como fabricante de artículos de calidad quedará insustituible. Hasta se puede decir, que no hay mejor propaganda para Alemania que la misma guerra, que le ha dado oportunidad de demostrar su capacidad en todos los ramos. Pero, no cabe duda de que la Europa entera ha sido retráscada de un modo incalculable, comparada con sus competidores de ultramar, que no sufrieron los daños de la guerra. Wilson ha dicho a principios de Diciembre, ante una asamblea de comerciantes en Columbia, que los Estados Unidos parecen llamados a ser, después de la guerra, el amparo financiero como económico del mundo entero.

Jesús Nazareno del Rescate de Arroyo Arenas
 El día 10 de los corrientes, a las 6 p. m. dará principio en la Iglesia del Caño el devoto ejercicio del Via-Crucis con la venerada imagen del Nazareno por las calles de este pueblo. P. Jorge Camarero S. J. El día 12 por la tarde darán principio las santas Misiones a cargo de los Revdo. PP. Francisco Vázquez y Roldán O. P.

LA ZARZUELA
 Ha hecho de su existencia de ensajes de hilo una especialidad. Allí hay de todos los precios y para todos los gustos. La Zarzuela está y estará mientras sus dueños quieran en Neptuno y Campanario.

Dr. Gálvez Guillém
 Impotencia, Pérdidas seminales, Esterilidad, Venéreo, Sífilis o Heridas o Quebraduras. Consultas: de 12 a 4.
 49, HABANA, 49.
 ESPECIAL PARA LOS POBRES DE 3/2 a 4.

MANIN
 Detalla el sin rival vino, puro de mesa Rioja Añejo, a \$4.50 garrafón y 30 c. Pruebénlo y se convencerán. Gallego \$5.00. B 40 c. Jamones, Lacones, longaniza curada, Sidra natural, a \$4.00 caja. Conservas y Mariscos de todas clases.
 Teléfono A-5727.
OBRAPIA, 90.
 C. 1237

COMODOS Y ELEGANTES
"LA GAFITA DE ORO"
 Siempre tiene las mejores medidas de lentes y espejuelos.
 El reconocimiento a la vista es GRATIS por el diagnóstico científico y está a cargo de persona competente.
 El despacho de las recetas de los Señores Oculistas se hace con toda rapidez y precisión.
 Pruebe y le garantizaré quedará complacido.
LA GAFITA DE ORO, O'Reilly, núm. 116, esq. a Bernaza

HOTEL "EL JEREZANO"
 EL RESTAURANT MEJOR PARA COMER BIEN, EN MARISCOS DESDE LA POBRE ALMEJA AL HACENDADO CALAMAR.
HABANA. □ □ PRADO NUM. 102.

Baturrillo
 Ya no es preciso salir a la calle para que lo estropee o lo mate a uno un automóvil manejado por un ebrio o por un torpe; ahora mismo, en la Vibora, que es barrio de la capital, un Ford fue arrojado contra el portal de una casa donde residen dos señoras y cinco niños, derribándolos casi totalmente. Y lo que ha dicho la dueña de la casa: Gracias que el accidente ocurrió cuando ya las criaturas dormían; de haber ocurrido antes, Dios sabe si alguno de ellos hubiera encontrado muerte horrible en el mismo portal de su casa.

No es la primera vez que estas terribles maquinarias chocan contra horrores y faroles y frecuentemente arrojan niños y ancianos o ruedan por las cunetas con sus pasajeros. Parece que debe ponerse coto a ese mal. La profesión de "chafeur" que debe ser una profesión prestigiosa, garantía de las vidas de los viajeros, respaldada por la competencia, la seriedad y la conciencia del deber, se está prostituyendo por culpa de empleados y funcionarios vanales.

Conozco casos de individuos que han recibido su certificado de examen naturalmente mediante la paga, sin haberse presentado a examen, sin que el funcionario que certifica conozca siquiera de persona al favorecido. Sé de verdaderos niños, mozalbetes, sin experiencia de la vida, ni tal vez responsabilidad legal en caso de un siniestro provisto de su título de chafeur. Y para que el escándalo sea mayor, así como ciertos personajes suelen de regreso de la Habana, traer un número de credenciales en blanco que repartan a los falsos temporeros que la Asamblea recomienda, así otros personajillos ofrecen provistos de títulos de "chafeur" para individuos que no han demostrado saber manejar una máquina y a quienes se ha expedido según la lista de recomendados llevada a la oficina provincial.

¿Debe eso continuarse? En interés de los mismos profesionales que se han roto las manos ejercitando su oficio y han probado conocer de física, de mecánica; lo indispensable para salir de un conflicto en los caminos y para garantizar la seguridad de los pasajeros, en prestigio de ellos mismos ¿no tomarse medidas que impidan lo que ocurre?

Aquí se impiden lo que ocurre: el derecho de los demás, con la moral de las familias, con el tesoro de la patria y con la vida de los ciudadanos. Y para que nada faltara, los intrusos tienen agentes y protectores que los habilitan, para eso: para arrojarse transeúntes, matar niños y lanzarse sobre las casas donde las familias creen estar seguras y ser respetadas.

Energico y patriota escrito el que dirige al Fiscal del Supremo el subcívico Secretario de Justicia, en su deseo de que se ponga término al espeluznante vergonzoso de esa prensa infame, delicia del muertrero, que con chismero inaudito se pregona y se vende, por los niños, por criaturillas, en parques y calles.

PARA EL BAILE ROJO DEL VERNES
 1,000 dominós y caprichosos disfraces preparan Los Reyes Magos, 73. Galiano, 73. Estos nuevos disfraces los alquilan por poco dinero. Una visita a esta casa antes de gastarse demasiado en hacerse el suyo. Para el baile infantil, elegantísimos disfraces para niños.
 C. 1269.
 Agencia del DIARIO DE LA MARINA en el Vedado. Teléfono F-3174.

DESDE ESPAÑA

La primera piedra

Se ha comenzado la obra. Entre los españoles conscientes, de España y de la América latina, que solicitan una aproximación verdadera y eficaz, el charlatanismo ha muerto. Quizás se continúen celebrando las grandes solemnidades de "la raza" con banderetes babilónicos; y quizás todavía alguna vez se levante un magnífico señor, grave, pomposo, hinchado como un pavo, y con dos frases preciosas recogidas de un periódico, resuelva y asegure el porvenir de "todos los países en que se habla la maravillosa lengua de Cervantes."

Pero esto no es un obstáculo para que aseguremos que en la campaña de penetración hispano-americana, el charlatanismo ha muerto. Los animales antidiluvianos hace ya muchos siglos que desaparecieron de la tierra; y sin embargo, todavía se descubren sus osamentas en las excavaciones. Los oradores del hispano-americanismo que en adelante elevan su osamenta en las comilonas de fraternidad, no harán más que recordar a los animales antidiluvianos.

Lo que se quiere ahora no son discursos: son hechos. Pasó la época de "primitivismo" de la humanidad, en que se entretiene a las muchedumbres y se entreteñe a los pueblos con juegos de palabras de colores, o hombres de actualce de vidrio. La guerra actual está despabilando los espíritus, haciéndoles pagar con marcos de sangre y con torrentes de oro los éxtasis en que las palabras sumieron. El ejemplo más curioso de este despabilamiento, lo da Italia, donde ya hay diputados que aseguran que el pueblo acabará por arrastrar a los famosos charlatanes que lo llevaron a la guerra. ¡D'Annunzio, que había cantado su corcel con el nombre de "Ve... ve...!" para que fuese a Viena como un rayo, todavía no lo ha sacado de la cuadra... ¡Y está próxima a cumplir la profecía que hicimos cuando nos dieron la noticia de este bautizo... ¡D'Annunzio acabará baul, porque su pueblo lo convertirá en asfalto...

Los tiempos han cambiado radicalmente; y ahora, la humanidad se rie de las palabras, y pide hechos. Mayor gasto de palabras que el que hacen en la guerra actual los ingleses, los franceses, los italianos, los rusos... no se recuerda en la Historia. Y sin embargo, hasta ahora sólo han avanzado en Grecia. La humanidad pide hechos; y los pide en la guerra y en la paz, en los Parlamentos y en las calles, en América y en España, en la política interna y en el hispano-americanismo...

Y los primeros que se dedican a los hechos en la tarea de aproximación de fundir las Repúblicas de origen español con la nación española, son los españoles de la Argentina, que han celebrado en Buenos Aires un Congreso de todas sus Asociaciones, y han aprobado por unanimidad las conclusiones siguientes: "1.º El Congreso considerará hasta correspondencia a su colaboración en los progresos nacionales, y a la sincera fusión de los españoles radicados en la vida argentina, la amplia concesión de los derechos políticos, sin necesidad de solicitarlos. 2.º Igualmente estima de alta conveniencia para los intereses de España en América, que aquella incluyese en su Senado uno o varios representantes designados

Los Centavos

QUE NO SE MALGASTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL. El hombre que ahorra tiene siempre algo que le abraza contra la necesidad, mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria. EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA abre CUENTAS de AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO de interés. LAS LIBRETTAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO.

Dr. Sonville ESPECIALISTA Sifilis y Piel Suero específico, Sin los peligros del 606. San Lázaro, 246, de 3 a 5 Consultas reservadas Pida hora por correo. Apto. 724

por las instancias españolas del Río de la Plata. Ambas peticiones son justas: los españoles de América tienen derecho, por una parte, a una mayor consideración de los países en que se establecen y por otra, a una mayor consideración del país de donde salen. Para los unos, significan población, prosperidad, trabajo, riqueza; para el otro, significan ejemplo, ayuda, impulso, porvenir... Y significan el "hecho" en que palpitan con mayor vigor nuestras grandezas históricas. Nosotros afirmamos una vez que en la peregrinación de los españoles emigrantes, va lo más rico, lo más rico y lo más tradicional del espíritu español.

Las peticiones son justas... Pero, ¿son las Asociaciones españolas de la República Argentina lo suficientemente poderosas para conseguir que se les haga justicia? En la República Argentina hay "un millón" de españoles. Y este número es por sí mismo una razón. Sin embargo, es lamentable que a este millón de españoles no se les hubiera ocurrido ponerse en relación con los tres millones más que se cuentan en América. Si lo que se busca ahora es obtener un resultado práctico, y duradero, el primer paso que se debe dar, no es el de juntar congresos y redactar conclusiones: es el de formar un bloque con todas las colonias: es el de marchar todas a la vez guiadas por una misma inteligencia, encabezadas por una misma voluntad, y con un programa único. Los obreros que antaño no eran nadie, en cuanto comprendieron las ventajas de la solidaridad, se impusieron a los que antaño lo eran todo. Cuatro millones de españoles unidos, dispuestos a apoyarse mutuamente, en la acción, en la protesta y en la petición, no sólo se harían oír cuando pidieran la amplia concesión de derechos políticos a los gobiernos americanos, en pago de la colaboración que prestan a los progresos nacionales, sino que lograrían en España varias representaciones, influirían inmediatamente en su política, se mantendrían en íntima comunicación con el pueblo español, conseguirían plenas seguridades para sus intereses y harían que en sus legaciones no se sentaran fantasmas...

Y está bien que comiencen a pedir las Asociaciones españolas de la Argentina; al cabo, de algún modo ha de ponerse la primera piedra, y su Congreso demuestra que si no se han unido previamente con las demás colonias, sus Asociaciones se unieron entre sí. Las de las demás Repúblicas deben seguir el ejemplo; mas solo como paso necesario para una completa confederación de todas las de América. Esto será la fuerza y el poder, la prosperidad y la acción, el respeto y la autoridad... Lo demás, se les dará por añadidura. Constantino CABAL.

Notas del Cerro

Baile. Uno y no igual lucimiento que los anteriores, celebró el sábado la prestigiosa Sociedad de Asaltos "Habana Tennis", en su amplia casa de la calle de Velázquez, 17. Los salones aparecían totalmente llenos, por alegres y graciosas mascaradas, y muchas de gala, contribuyendo esto al mejor orden y lucimiento de la fiesta que en sí, podemos llamarle, fiesta de gusto y de arte. Lindamente adornado sus salones, presentaban un aspecto deslumbrador, confundiendo los trofeos carnavalescos allí colocados, con una multitud de luces diseminadas por toda la casa. La insuperable orquesta que dirigió el conocido profesor señor Barbosa, mereció los aplausos de los concurrentes, por lo bien que llenó su cometido. Y para dar una ligera idea de lo lucido que resultó este baile, mencionaremos algunos nombres de simpáticas damitas que vestían elegantes trajes de sala, y muchos también de trajes que vestían caprichosos distractos. Siempre comenzando por quien como Corina Álvarez y su hermana América Ana, son siempre tan celebradas en nuestras crónicas, Mercedes y Dulce María Rodríguez, Elizabeth Hernández, Graciela Maspoch, Carmen y Blanca Farrucha, Zofia González, Violeta Soto, que estaba, como siempre, encantadora, Emilia y Consuelo Pons, Angélica y Candela Hernández, Bertha Torres, Rosa Alfonso, Consuelo Rodríguez, Juanita Muñoz, Bohemia de la Torre, Hortensia González, Natalia Pons, Graciela González, Rosa Rodríguez, Lucía García, Agueda González, Amalia Villar, María Rosa Blanco, Fidelina Hernández, Leopoldina González, Margarita García, Consuelo Torres, Rosa María Atolcía, Nieves Sánchez, Rosa Fernández y Emilia Ponce. Y ya finalmente, las graciosas hermanitas Catalina, Dulce María y Ana Muñoz. El sábado 11 celebra su tercer baile de disfras esta culta sociedad, y resultará brillante. Baile para el cual me remite atenta invitación su digno presidente, el joven Ismael Briosa. En el Liceo. También celebró un baile de disfras, nuestra sociedad "El Liceo", y resultó como todos, sumtoso. Fue el primero de la actual temporada carnavalesca, y a él asistió una comparsa de "Tosca", integrada por señoritas del Reparto Las Cafías, que fué la nota predominante en todo el baile. La concurrencia era numerosa y selecta, no cesando de aplaudir lo magnífico que se condujo la orquesta del Rubio, en el cumplimiento del programa. Dar una nota detallada de toda la concurrencia sería imposible. Luciendo ricos y elegantes trajes de sala, tan encantadoras como siera

En el Pirineo...

el pobre, pero no lo consiguió porque ya me figuraba yo que él había venido para ir a ser soldado. No tuvo valor para despedirse de mí. Una mañana le eché de menos. El señor Rector de Saint-Etienne me dijo que Marcel le había encargado que me diera cuenta de su partida para Burdeos. Iba a cumplir su deber. Hizo bien. Deje que me fuera borrado: 132 pesos. El pequeño se me fué también. Me dijo que le daba vergüenza quedarse aquí cuando todos se marchaban, que él no quería ser tuído por cobarde, que no dormía pensando en esto... Le bendije y le acompañé a la estación de Ossee... Me quedé solo... me quedé sin hijos... Porque también Marcel y Louis han muerto peleando... Adele Marzeiz hablaban serrenamente, con palabra fría, sin saleros ni suspiros, como quien cuenta un hecho sencillo natural, desprovisto de mérito. Un estoicismo aterrador palpaba en sus frases. Faltóme valor para interrumpir la paz sepulcral de aquel espíritu. Temí que los vulgares consejos de resignación que suelen prodigarse a los desventurados, habían de ofender la alta dignidad de una mujer que sentía en su corazón el amor de la patria como lo sintieron las mujeres de Corneille. Vi en aquella campesina que apoyaba su dolor en una biela de haya la más noble y pura estampa del heroísmo. La majestad de la abnegación surgía grandiosa, sublime, en un rincón del Pirineo, en una aldea de la frontera hispana, evocando el recuerdo de los ejemplos magnos que la humanidad rebusca en la vieja historia para indemnizarse de los relajamientos y vilezas que arroja de sí la vida ordinaria. Después de un breve silencio exclamé: —Lo que usted ha dado a Francia y la sencillez serena y dulce con que acepta el sacrificio basta a honrar a un pueblo. Adele Marzeiz levantó sus pupilas de la tierra en que la tuve clavadas mientras habló; vi que en ellas había lágrimas. Sacolas con el revés de su delantal, y me dijo: —Era necesario. Mis hijos eran franceses. Debían ir a defender su país, y si no había otro remedio, morir con las armas en la mano... Ya no queda ningún Marzeiz. Dios ha dispuesto que esta pobre familia desaparezca. —¿Qué piensa usted hacer?—interrogué.

GRAN CINE NUEVA INGLATERRA

Repertorio de la "Internacional Cinematográfica". HOY, VIERNES 10 DE MARZO, VIERNES ROJO, DIA DE MODA

ESTRENO de la última creación del cine, interpretada por la reina del teatro de POSE, Mile. Hesperia y Alberto Collo, dividida en 7 actos, 3.000 metros, tituda

LA HUELTA DE SANGRE

PIDA CATALOGO GRATIS

E. W. MILES "GARAGE INGLES" PRADO, 7. Inspiration Scripps-Booth La Voiturethe Lujosa El automóvil a propósito para médicos, abogados, sportmens y hombres de negocios. El SCRIPPS-BOOTH es el colmo de la economía, 28 millas con un galón de gasolina. NOTA.—El carro SCRIPPS-BOOTH se suministra con magneto BOSCH, si así lo desea el cliente.

TABLE D'OTE: 60 Cts.

Para ALMORZAR sabroso, bien servido y con música :: ::

"LA HABANERA"

OBISPO, 89

TABLE D'OTE: 60 Cts.



Son gigantes, como los hijos de mi Patria, como los baturros de las crillas del Ebro, y del Jalón y del Cinca; gigantes por su alteza de miras, por su honrada labor y por su lealtad hacia los que veneran, pero con una diferencia: la de que en Alemania todos marchan unidos, y lo que se prepara en uno de sus veintitantos Estados, se discute sin pasión en otros, y lo que es aprobado por todos, es cumplido, porque es obra de la patria, y a patriotismo nadie gana a los hijos del Rhin, del Eiba y del Spree.

QUIEN ERA ROSENBERG —¿Puede decirnos algo de los más notables oto-rino-laringólogos? —Les diré algo de Rosenberg y de Killian. El profesor Alberto Rosenberg nació en Schloppe (Prusia) el año 1856. Estudió la laringología con el doctor Fraenkel, en los años de 1882 a 1888. Después de esta época, hasta 1898, cursó en la Clínica Universitaria de Berlín las enfermedades de la garganta y de la nariz, bajo la dirección de su maestro Fraenkel. En 1898 fundó en Berlín, por su cuenta, una clínica privada, en la que comenzó a enseñar los remedios para la laringe y la nariz.

Nombrado profesor en 1899, ha continuado después de esta fecha su enseñanza en la capital alemana. Son numerosas las obras publicadas por el doctor Rosenberg, y no es posible retener sus títulos en la memoria. Son tantas que se podría formar una lista interminable, lo que demuestra lo mucho que trabajó este benemérito hijo de la gran Germania. Sin embargo, son muy dignas de estudio El tratamiento de la tuberculosis de la laringe y de los pulmones. Los tumores de la lengua. La significación de los rayos Rontgen en laringología, Enfermedades de la boca, de la faringe y de la laringe, y Tratamiento de las enfermedades de la nariz y de la faringe.

QUIEN ES KILLIAN Respecto del doctor Gustavo Killian—siguió diciendo el doctor Compaired—es profesor muy brillante de la Universidad de Friburgo-Brigau, y nació en Mayence en 1860. Recibido doctor en Diciembre de 1884, residió cierto tiempo en Mannheim y en 1885 en Frankfurt ocupó la plaza de médico adjunto del Hospital municipal.

La muerte del profesor Hack, de la Facultad de Medicina de Friburgo, le llevó a dirigir la clínica de las enfermedades de mi especialidad. Sus trabajos sobre laringología son muy numerosos. Tiene escritos, entre otros, los siguientes libros: Sobre la amígdala faringiana; Examen de la pared posterior de la laringe, y Sobre a broncoscopia directa, premiado de la Facultad de Medicina de Múnich. En 1892 fué nombrado profesor extraordinario, y en 1900 catedrático

numerario de la Universidad de Friburgo. Killian es admirado, no sólo por los libros y folletos que ha escrito, sino por sus prodigiosas curas. La ciencia debe mucho al talento de este alemán ilustre.

El doctor Compaired acabó de hablar, complaciendo nuestros deseos de conocer lo que en oto-rino-laringología se ha adelantado en el Imperio germánico. Sacamos una impresión: la de que Alemania está en este ramo de la ciencia médica sobre el resto del mundo.

Claro ABANADES. Manuel AVELLO. (Del libro "Alemania y España—Alianza espiritual de dos pueblos", que se publicará en breve).

¿Cuál es el periódico de mayor circulación? EL DIARIO DE LA MARINA.

Alegres para siempre

Era esa la situación del hombre entrado en años que empieza a notar el declinamiento de sus fuerzas físicas, y que toma las píldoras Vitalinas, porque se las renueva, lo pone en la plenitud de ellas y le hace feliz. Los felices siempre están alegres, porque la alegría es la expresión de la felicidad. Las píldoras Vitalinas, se venden en su depósito El Crisol, Neptuno y Manrique y en todas las boticas, rejuvenecen y hacen fuerte al hombre decaído físicamente, cuyas fuerzas, por derroche o edad se han gastado y le ponen en el pleno vigor de la juventud más fuerte y dispuesta.

Nunca deben olvidarse

Los que padecen de la orina no deben olvidar nunca las bujías flamel. Nada mejor contra la estrechez que las bujías flamel. Son muy eficaces y su aplicación es muy sencilla. En seguida calma el dolor; ¡son imprescindibles para los enfermos de la orina! Al pedir las bujías flamel indiquen si las quieren para la estrechez o si desean las bujías flamel contra otras enfermedades. Unas y otras se venden en las farmacias bien surtidas de la Habana e interior.

Lo piden con alegría

El bombón purgante del doctor Martí, ha resuelto el problema de purgar a los niños, porque ya no hay que regañarlos ni amenazarlos, sino ofrecerles y ellos creyéndolo un bombón de la confitería lo toman con gusto. Se vende en su depósito El Crisol, Neptuno y Manrique y en todas las boticas. Ellos lo piden. Suscribano al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA.

La medicina...

(VIENE DE LA PRIMERA) ciones oto-rino-laringológicas, y es admirado y bendecido por todos aquellos que han utilizado sus servicios, desde los que habitan en los alcázares, hasta los que le han suplicado su auxilio, que ha prestado generoso a los más humildes, llevado de su ardiente caridad. El nombre del doctor ha brillado

Tomó Sanahogo y paso el Invierno feliz. Porque soy ASMÁTICO y SANAHOGO evita la tos, permite dormir, quita la opresión del pecho, aleja las asfixias y hace vivir tranquilo, curando al fin la tremenda asma, mal enervante que destruye la vida. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. DEPOSITO: EL CRISOL, NEPTUNO 91.

Porque soy ASMÁTICO y SANAHOGO evita la tos, permite dormir, quita la opresión del pecho, aleja las asfixias y hace vivir tranquilo, curando al fin la tremenda asma, mal enervante que destruye la vida. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. DEPOSITO: EL CRISOL, NEPTUNO 91.

FIN DE TEMPORADA

GRAN REBAJA DE PRECIOS



Todos los trajes hechos para caballeros y niños, han sido rebajados considerablemente. -- Solo hasta el 20 DE MARZO durará esta gran rebaja de precios :: :: :: :: ::

"HAVANA SPORT", Monte, 71 y 73, Frente a Amistad
C 1277 11-10

Agresiones de buques mercantes armados

Como siempre, cuando la Gran Bretaña es sorprendida "no fragrant" por a medios hábiles y mañosos para involucrar los asuntos. De esta suerte, en el caso del "Baralong" Sir Edward Grey y sus congeneres se esfuerzan por confundir a la investigación solicitada por Alemania sobre el inculcable asesinato de la tripulación del sumergible que atacó al "Nicosian" cargos injustos sobre atrocidades cometidas por los alemanes contra los buques mercantes británicos.

PROFESIONES MEDICOS

DR. JOSE A. PRESNO
Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital Número 1. Consultas: de 1 a 3. Consultado, número 60. Teléfono A-4544.

DR. ENRIQUE DEL REY
Cirujano de la Quinta de Salud "LA BALEAR". Enfermeles de señoras y cirugía en general. Consultas de 1 a 3. San Nicolás, 52. Teléfono A-2071.

DR. G. CASARIEGO
Consultas en Obispo, 75, (altos), de 3 a 6. Especialista en vías urinarias de la Escuela de París. Cirugía, vías urinarias, enfermedades de señoras.

DR. A. PORTOCARRERO
OCULISTA
Garganta, Nariz y Oídos. Consultas para pobres: \$1.00 al mes, de 12 a 2. Particulares: De 3 a 5. San Nicolás, 52. Teléfono A-5827.

Dr. Luis Ignacio Novo
ABOGADO
Bufete: Cuba, 48. Tel. A-5662

Antonio J. de Arazoza
ABOGADO Y NOTARIO
Compostela, esq. a Lamparilla.

Dr. GONZALO PEDROSO
Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital No. Uno
CIRUGIA EN GENERAL
ESPECIALISTA EN VÍAS URINARIAS, SIFILIS Y ENFERMEDADES VENEREAS
INYECCIONES DEL 64 Y NEOSALVARSAN
CONSULTAS DE 10 A 12 A. M. Y DE 3 A 5 P. M. EN CUBA, NUMERO 60. ALTOS

DOCTOR B. OYARZUN
Jefe de la Clínica de venéreo y sífilis de la Casa de Salud "La Beneficencia" del Centro Calle 6.
Ultimo procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606 por series. Consultas de 2 a 4.
San Rafael, 36, altos.

Alberto Marill
Abogado y Notario
TELEFONO A-2322. HABANA, 98

Desde Camagüey

En el Rastro se suspende el sacrificio de las reses y cerdos. Trabajos del reportero. El precio sube. Lo que anunció en mi correspondencia de ayer ha quedado confirmado. Los Encomendados acordaron que hoy no se verificará matanza en el Rastro. Fundamentan su actitud en que el ganado de esta ciudad escasea mucho y se cotiza a muy altos precios, debido a que se envía todo a la Habana y otras localidades de la República.

Por otra parte, las relaciones entre los Encomendados y el Municipio son muy tensas motivadas porque este facultativo prohibió la matanza de gran número de vacas debido a que según su técnica opinión dichas vacas estaban "pepuadas" o en estado de preñez. El Gremio de Encomendados visitó al señor Alcalde Municipal, quien les manifestó que daría cuenta telegráfica del asunto al señor Secretario de Agricultura.

Cumpliendo mis deberes de reportero desde el primer momento que me supone que el asunto terminará dejando al pueblo sin carne me constituí en el Rastro para pulsar el estado de opinión. Los Encomendados y dueños de ganado se negaron a que se surten a Camagüey de carne, me informaron que hay imperiosa necesidad de autorizar la matanza de ganado hembra y que el veterinario Municipal se ponga en mejores relaciones de cordialidad con los Encomendados.

Mis investigaciones particulares me permiten poder informar lo siguiente. En lo adelante en Camagüey se cotizará la carne a los siguientes precios. Carne de primera clase treinta centavos la libra. El señor Pedro Rodríguez hoy sacrificó dos toros cuyas carnes fueron distribuidas entre el Hospital General, el Hospital de Niños y Quinta de La Salud de la Colonia Española.

Mañana según mis impresiones tampoco habrá matanza. Así lo han acordado los Encomendados. Los Hospitales no carecerán de carne. El Ejército tampoco carecerá hoy de carne ni carecerá el sucesivo. Seis soldados sacrificaron y arreglaron reses para el consumo de las fuerzas en esta población destacada. Los moradores de esta población han consumido todo el tasajo existente en las Casillas. Las familias acomodadas han hecho traer carne de sus fincas.

El asunto de los panaderos. El acuerdo del Gremio de panaderos y los dueños de panaderías de no trabajar por la noche y si de las seis de la mañana a las seis de la tarde ha quedado sin efecto. Las causas fueron según informes que he recibido las siguientes. Que el acuerdo no fue tomado con la anuencia de todos los dueños de panaderías, pues tres continuaron trabajando por la noche. Que el pan no podía llegar a los domicilios a las diez del día teniendo que tomarse el desayuno con pan viejo que era rechazado; panadería hubo que tenía veinte pesos de pan viejo.

Las panaderías volverán a trabajar por la noche. EL CORRESPONSAL

Desde Güines

Marzo, 7. Cambio de dueño. La antigua y acreditada casa comercial de esta plaza, conocida por Banols, ha pasado a ser propiedad de nuestro muy estimado amigo don Manuel García Braña, actual presidente del Casino Español de esta villa. Registrador Mercantil. Se nos asegura que el joven y culto doctor don Balduino Caballero,

que pudieran originar a los barcos y ciudadanos americanos la continuación de semejante práctica." El 10 de junio de 1915, el Almirantazgo alemán publicó la confirmación de los rumores que existían de que el famoso sumergible "U-29" mandado por el capitán Otto Wieding, había sido destruido por un vapor tanque inglés, que embolaba bandera sueca, y que al recibir la orden de detenerse lo embistió. No fue sino después de una serie de interrupciones de actos análogos perpetrados por los británicos que, al fin, desde la prensa mexicana se decidió adoptar medidas de rigor para prevalecer contra los buques sospechosos. El Gobierno inglés desde entonces ha venido esforzándose por eludir la responsabilidad, aseverando que el submarino "U-29" fue hundido por "uno de los barcos sede Su Majestad"; pero hasta la fecha el nombre de esa unidad de guerra que realizó dicho acto extraordinario no mantiene un secreto. Un despacho de Washington al "New York Mail" fechado el 21 de junio decía: "El Departamento de Estado se muestra inclinado a creer los cargos formulados por el Gobierno alemán de que el "U-29" había sido destruido por un vapor tanque inglés, que navegaba bajo bandera sueca," agregando que el "Gran Bretaña" alienta a sus barcos mercantes a que exhiban a los sumergibles ofreciendo recompensas por tales actos, lo que prueba el hecho de haberse sido conferida una cruz honorífica al capitán John Bell, que demostró hasta la evidencia que había hundido un submarino enemigo frente a Beachy Head, el 15 de febrero.

En la prensa americana apareció un despacho de Londres, fechado el 8 de julio, que en parte decía: "No sólo hay muchos buques mercantes ingleses armados, sino que, según formal declaración de la Oficina de Relaciones Exteriores, gran número de éstos vienen prestando servicio regular de patrulla desde el comienzo de la guerra." El 15 de octubre último el Gobierno sueco presentó una enérgica nota ante el de Inglaterra, protestando de la frecuencia con que eran invadidas sus aguas neutrales donde habían sido hundidos dos barcos mercantes alemanes por submarinos ingleses.

El 3 de enero un despacho de Londres, procedente de Bombay anunciaba que el vapor "City of Marseilles" había avistado un submarino alemán a la altura de Cerdeña y que al hacerle fuego notó que el sumergible se inclinó sobre la banda. Traducción de "The Pictorial".

El 22 de junio de 1915 el vapor inglés "Colonia" de la línea de Liverpool, abrió fuego sobre el submarino arriando la bandera. Después del tercer disparo izó la bandera inglesa. Afortunadamente el sumergible logró escapar. Esto demuestra plenamente que los ingleses no respetan ni la bandera ni los usos de la guerra con tal de obtener una ventaja con cualquier pretexto.

El 22 de junio de 1915 el vapor inglés "Colonia" de la línea de Liverpool, abrió fuego sobre el submarino arriando la bandera. Después del tercer disparo izó la bandera inglesa. Afortunadamente el sumergible logró escapar. Esto demuestra plenamente que los ingleses no respetan ni la bandera ni los usos de la guerra con tal de obtener una ventaja con cualquier pretexto.

El 22 de junio de 1915 el vapor inglés "Colonia" de la línea de Liverpool, abrió fuego sobre el submarino arriando la bandera. Después del tercer disparo izó la bandera inglesa. Afortunadamente el sumergible logró escapar. Esto demuestra plenamente que los ingleses no respetan ni la bandera ni los usos de la guerra con tal de obtener una ventaja con cualquier pretexto.

La vida en la República

a quien desde hace años conocemos y estimamos, acaba de ser nombrado por el honorable señor Presidente de la República, Registrador Mercantil de este distrito. Nuevo edificio. La Comunidad de Regantes domiciliada en esta villa, que con mucho tiempo viene dirigiendo el Comandante don José Agustín Suárez, candidato a la Alcaldía local por el partido conservador, y de la cual es diligente Secretario el señor Francisco Martell, tiene entre otros proyectos para la corporación, el de la construcción de un nuevo y adecuado edificio para domicilio social. Los bailes del Casino. Los días 19 y 25 del actual, se ce-

lebran en los salones del Casino Español los animados bailes de disfraces en los que tocará la acreditada orquesta del profesor señor Miguel Rojas. Un amigo que se ausenta. Para la villa de Unión de Reyes se ha ausentado definitivamente de entre nosotros el señor Esteban Cobián Iglesias, diligente y buen amigo, condecho hasta hace días de la casa comercial Bassols. EL CORRESPONSAL

USE EL CORSET Y AJUSTADOR

Amor
De venta en toda la República.

Solicite Catálogo. A. QUERALT. Gallano, 47. Tel. A-3904
C 1172 alt 18-4

CAFE SALON "ALBEAR"

¿Desea Vd. pasar un rato agradable? Este establecimiento es el mejor que puede visitar con ese objeto. Especialidad en helados de todas clases.

CASA PREFERIDA DE LAS FAMILIAS
Llamamos la atención del público, porque en la saludable campaña de la Sanidad, nuestro establecimiento ha sido de los pocos que no fueron clausurados por alterar los productos.

A la salida de los teatros, una visita al SALON ALBEAR, Plaza de Albear
TELEFONO A-3809.
C 1239 alt 31-7

SANIDAD MORAL

En pocos días de intervalo han aparecido en DIARIO DE LA MARINA dos razonados escritos, debido uno de ellos, a elegante pluma femenina, clamando por la moralización del baile, en la llamada "buena sociedad". Robusteciendo y sancionando, indirectamente, esa campaña en favor de las sanas costumbres y de las buenas formas sociales, el señor Secretario de Justicia se ha dirigido al Fiscal del Tribunal Supremo encareciéndole la necesidad de una enérgica campaña contra otro aspecto de

la inmoralidad: la prensa pornográfica. Ambos esfuerzos, el de la buena prensa, en favor de la corrección y de la mayor decencia en el baile, que el mayor DIARIO DE LA MARINA, y el del señor Secretario de Justicia, en favor de la moralidad de los periódicos, son necesarios, son de imperiosa urgencia, para poner coto a la invasión de la licencia y de la procaecidad, que, a veces aparece fina y elegante en los salones y otras invade la vía pública. Son dos cruzadas en favor de la sanidad moral, que es tan necesaria a las sociedades como la sanidad material, son dos cruzadas, una contra el poco respeto a la consideración que toda dama debe merecerlo a un caballero, y otra contra el insulto que infliere a las honradas costumbres esa exhibición de revistas, periódicos y postales, que desde los mostradores y escaparates, o desde las esquinas de calles y plazas ofrecen al pudor de la sociedad, y son escuela de malos incentivos para la juventud. La distinción y el respeto que pone el caballero en el trato con las damas, es el exponente de su educación, de su cultura, de sus limpias costumbres. Ser un caballero sin tacha, es el alto anhelo de toda persona que rinde culto a las leyes sociales y a los principios de buena educación. Exhibir en salones y sociedades ademanes incorrectos, y atrevimientos que rayan en grosería e insulto; poner en los movimientos acentuaciones que ofenden y comprometen moralmente, reputaciones limpias, que puede empañar la duda, no es correcto, no es hidalgos, no es de caballeros. Exponer a la vista pública, con decoro y usanza de un principio moral, y de toda consideración, impresos, nacionales o extranjeros que son escarnio y vergüenza de los arraigados sentimientos de pudor natural, y de las sanas costumbres de nuestro pueblo; descubrir abominaciones y vergüenzas que no deben salir a la luz de la calle; convertirlos, que no son, en materia de livandad, es proceder tan inicu y condita tan reprochable, que toda persona amante de la moralidad pública, de la salud nacional y de la elevación de las costumbres, habrá recibido con aplauso el gesto del señor Secretario de Justicia.

DR. J. M. PENICHER
OCULISTA
OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA
Horas de consultas: de 11 a. m. a 12 m.—De 1 a 3 p. m.
REINA, 28, altos. Teléfono A-7756, Habana.

AGUIONES PETROLERAS
Constante existencia de las mejores Compañías Mexicanas: Pánuco, Matamoros, La Perla del Golfo, La Concordia, La Nacional, Franco-Española, El Caimán, San Mateo, Pan American, Alamo de Pánuco, etc. etc. Joaquín Fortún. Negocios Petroleros. Gallano, 26. Teléfono A-4515. Cable y Telégrafo: "Petróleo", Habana. 5253 31 mz.

ALPARGATAS CON REBORDE

EL IRIS
AGULLÓ
El mejor aperitivo de Jerez
Flor-Quina-Flores

DINERO EN HIPOTECA
en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva. Oficina de MIGUEL F. MARQUEZ, Cuba, 32; de 3 a 5.

F. MESA
Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes. — CUBA, 66.— Teléfono A-4937.

DENTISTA
DR. SALVADOR VIETA
CABINETE HIGIENICO MODERNO
MANRIQUE 48 EN BAJOS DE LA 4

CORBATAS
Acabadas de recibir, lo más nuevo.—SOLIS, O'REILLY Y SAN IGNACIO. TELEFONO A-8848.

AGUIONES PETROLERAS
Constante existencia de las mejores Compañías Mexicanas: Pánuco, Matamoros, La Perla del Golfo, La Concordia, La Nacional, Franco-Española, El Caimán, San Mateo, Pan American, Alamo de Pánuco, etc. etc. Joaquín Fortún. Negocios Petroleros. Gallano, 26. Teléfono A-4515. Cable y Telégrafo: "Petróleo", Habana. 5253 31 mz.

ALPARGATAS CON REBORDE
EL IRIS
AGULLÓ
El mejor aperitivo de Jerez
Flor-Quina-Flores

F. MESA
Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes. — CUBA, 66.— Teléfono A-4937.

DENTISTA
DR. SALVADOR VIETA
CABINETE HIGIENICO MODERNO
MANRIQUE 48 EN BAJOS DE LA 4

CORBATAS
Acabadas de recibir, lo más nuevo.—SOLIS, O'REILLY Y SAN IGNACIO. TELEFONO A-8848.

HOY VIERNES



Acuérdate que mañana cobras

Guarda parte de tu jornal para un pomo de SYRGOSOL.

Recuerda que sufres blenorragia, que sus dolores te hacen sufrir horriblemente, y que el SYRGOSOL la cura rápidamente, sin mortificaciones y sin privarte de ir al trabajo.

No dejes de comprar mañana, sábado, un pomo de SYRGOSOL, que te curará seguramente la blenorragia.

DEPOSITARIOS:
Barrá Johnson, Taquechel, González y Majó Colomar.

PROPIETARIOS:
Monument Chemical Co., 13, Fish Street Hill, Londres.

Agencia del DIARIO DE LA MARINA en el Vedado, Teléfono F-3174.

"Ultimo descubrimiento", del Ldo. Peña

Curación de la Gonorrea, con un solo frasco de este específico Depósito: Farmacia "El Aguila de Oro" Monte y Angeles.—Habana.

Remitidos en verso

A ELLA.

La ví una vez, y en mi sensible pecho;
 Quedó gravada su arrogante imagen.
 Cuando me acueto en mi mullido lecho
 La veo cual sombra, que a tocarme bajé.
 Sueño que llega cautelosamente
 Sueña besarla con pasión ardiente
 Y a mi aproxima su divino rostro,
 Y al despertar, me abismo en mis sollozos.
 Y pienso con deleite en su hermosura,
 Que el cielo santo concederle quizo,
 Y maligo la hora, y mi locura,
 ¿Por qué forjé mi mente un paraíso?
 Sé que el amor que siento, es imposible,
 Y que en vano, mi amor, su amor espera,
 No se puede romper lo indestructible
 Y olvidarla no puedo, aunque quisiera.
 Adiós, le digo, y mi dolor es tanto,
 Al decir este "Adiós" que mi alma llora.
 Pero calla dolor, detente llanto,
 Ella mi amor, y mi tristeza ignora.

Martin MENA.

Centraí Caracas, Marzo de 1916.

POR TI

Madrigal (o lo que sea.)
 Por tí chiquilla mía
 por tí vida entera yo daría
 mi chiquilla, mi bien.
 Por una sola mirada de tus ojos
 por un suspiro de tus labios rojos
 yo la daría también.
 Dame un beso chiquilla; dame un
 (beso)
 dame un beso chiquilla; dame cien.
 Santiago F. Díaz.
 Habana, Marzo, 1916.

MUJERES Y FLORES

(Estróbilos).
 ¿Cómo pueden las mujeres
 compararse con las flores
 y nunca pueden las flores
 compararse a las mujeres?
 ¿Que éstas nos brindan placeres?
 ¡También nos brindan las flores
 perfumes embriagadores!
 Según muchos pareceres,
 del mundo son los mejores
 pasatiempos, las mujeres
 y las flores.
 ¿Pues quién duda que una flor
 si su perfume es muy fuerte
 nos puede causar la muerte
 sin dolor?
 ¿Quién ignora que una ingrata
 cuando amor nos va entregando
 nos va el corazón quitando
 con finos dardos de plata?
 ...
 Inneccesario es decir
 que el amor
 suele siempre convertir
 el gran placer del vivir
 en dolor...
 José María Calveiro.
 Habana, 1916.

Política Económica

Franquicias condicionales

Si es que realmente se va a la revisión arancelaria ninguna oportunidad mejor para estudiar a la vez que la reforma de los aranceles, la aplicación a uno o dos puertos del régimen de franquicias, de indiscutible utilidad en los países insulares situados en la ruta obligada de varios continentes. Desde que comenzaron los trabajos en el istmo de Panamá para establecer la comunicación con el Pacífico, se pensó en los beneficios que reportaría a Cuba la habilitación de uno o dos puertos para que en ellos pudieran hacerse las operaciones del tráfico marítimo sin entorpecimientos, ofreciendo al comercio entre ambos hemisferios una base de operaciones para dirigir desde ella las mercancías a donde más conviniera, dada la proximidad al norte y centro del Continente, y al canal que abre el paso al occidente del Hímal americano. Las mayores ventajas del puerto franco son para los países manufactureros, de ahí la fama de las ciudades libres, donde se emplean toda clase de procedimientos para servir a los mercados según sus condiciones, sus aficciones y sus vicios. No hay intervención fiscal, y nada compromete al que se confabula con los importadores para burlar las leyes. En los países de producción especial, el régimen de franquicias presenta algunos inconvenientes que pudieran restar de una manera los beneficios que de otra se recibían. Actualmente se debate este asunto en España donde no encontró oposición seria cuando se estableció el régimen a que deben las islas Canarias su prosperidad, y presenta ahora caracteres de problema nacional. Es en verdad para preocupar, y sus razones tienen algunas entidades de las que protestan. Antes que Cádiz, que solo había de competir como puerto franco con Canarias, ha debido concederse las franquicias a Barcelona que sostiene su competencia con Marsella y Génova. No están de acuerdo las poblaciones costeras inmediatas a la ciudad condal, porque les quitaría, seguramente, movimiento marítimo; pero los depositos francos, deben de establecerse cercanos a los grandes centros de comunicaciones a la vez que próximos a las zonas fabriles, y por estas razones, Barcelona está llamada a disfrutar de los beneficios del régimen de franquicias, aunque, también tengan derecho a ellos otras poblaciones del Mediterráneo. También la Coruña, Vigo, Bilbao alcanzarían mayor movimiento si subsistiese en esos puertos un régimen liberal en materia de aduanas. Pero las poblaciones interiores que aparentemente parecen carecer de razón están en su derecho al dar la voz de alarma. No es una enormidad el sistema y, en este sentido, no se protesta de las concesiones a las capitales costeras; se teme que se abuse del nuevo régimen encerrando a las poblaciones interiores entre las rejas de las aduanas mientras las otras a la sombra de un régimen de relativa o absoluta libertad, arruinan con transacciones clandestinas la industria y la agricultura que solo viven protegidas por el arancel.

Y ese fenómeno pudiera darse también aquí. Lo que allá se teme, hay aquí las mismas razones para temer: hijo de gato... Claro que la situación geográfica no es la misma, estamos en un caso idéntico al de Canarias; pero allí el régimen es igual para todo el territorio. Si es verdad que en todos los puertos no disfrutaban las mercancías de franquicias, es porque están habilitados los que sostienen el tráfico con el exterior, quedando los demás, destinados al cabotaje, incluidos en las mismas ventajas por conducto de los primeros. Luego no existe excepción, ni hay in-

EL GRAN Especifico Nacional CONTRA TODOS LOS CATARROS



LICOR BALSAMICO DE BREA VEGETAL
 Preparado por el Dr. González
 La Botica de SAN JOSE, HABANA
 HABANA.
 El mejor pectoral y depurativo conocido hasta el día.
 Eficazmente las enfermedades de pecho, de la piel y de los órganos urinarios.
 El licor de Brea se vende en todas las farmacias de las Islas de Cuba y Puerto Rico y de la República de Méjico.
 AL POR MAYOR SE VENDE EN LA BOTICA DE SAN JOSE CALLE DE LA MARINA APARTADO 331 HABANA, CUBA

Licor Balsámico DE BREA VEGETAL DEL Doctor González EN FARMACIAS.
 Depósito al por mayor: Droguería San José Habana y Lamparilla Teléfono A-2886.
 4556 alt 47-11

terés alguno sobre el que pese los aranceles nacionales. Aquí tendríamos los aspectos continentales, y ello debe estudiarse con tiempo para cuando se llegue a la reforma, llevaría a cabo con toda previsión, haciendo difícil, cuando no imposible, el fraude, dando a las franquicias los límites y las condiciones que se ajusten a los deseos de atraer hacia Cuba todas las líneas que cruzan las Antillas, haciendo más frecuentes y económicas las comunicaciones con todos los mercados, ofreciendo al comercio mundial provisión rápida y barata, depósitos donde estacionar existencias para atender las demandas de los mercados consumidores. Si todo esto se hace sin fraude podemos augurar un éxito completo; si por el contrario va a ser una puerta ancha por donde algunos pasan holgadamente cerrándola para los demás, estamos en el caso de reflexionar sobre las protestas que contra las acciones de Barcelona se hace por respetables instituciones económicas de España.
 Juan S. PADILLA.

Vida Obrera

EN LA BOLSA DEL TRABAJO
 Anoche celebró sesión el Comité de Defensa de los tabaqueros, ocupando la presidencia uno de los vices, por no haber asistido el señor Arce, a consecuencia de tener gravemente enfermo a su familiar. Actuó de secretario el señor M. Torres.
 Se aprobó el acta de la sesión anterior, dándose cuenta del estado en que se encuentran los "stados", de los distintos talleres.
 Se habló de la necesidad de activar los trabajos acordados para la buena marcha del organismo.
 Se pronunciaron "grandes" y extensos discursos sobre la situación que impera en los trabajadores, cada día más dominado y desbaratado. A las once terminó y se despidieron.

COMENTARIOS
 Esta gran verdad que dejamos anotada en la reseña anterior, la están demostrando los propios delegados al Comité.
 Cada día van menos a las sesiones, y eso que según dijeron "todos" al presentarse allí y presentar sus actas, habían sido electos para representar a sus talleres respectivos.
 ¿Dónde los representan? Sería curioso averiguarlo.
 Tal vez esperen la terminación de las prórogas que el gobierno inglés ha otorgado, por entender que entonces quizás tengan más tiempo franco para dedicarlo a desempeñar sus cargos.
 Los talleres no exigen nada, pueden estar tranquilos, nadie les pedirá cuentas de su cumplimiento y cuan-

RETRATOS INMEJORABLES DE LA ACREDITADA FOTOGRAFIA DE Colominas y Cía.
 SAN RAFAEL, 32, CON GRAN REBAJA EN LOS PRECIOS
 6 imperiales cje UN peso
 6 postales. cje UN peso
 Las ampliaciones expuestas en nuestras vitrinas, no tienen competencia.
 Muchas novedades en retratos.
 Vendemos cámaras Kodak y materiales de fotografía.



En un Cochecito como ese Viví esclavizada muchos años.
 Era una Reumática: mis músculos adoloridos me impedían andar, pero tomé el ANTIRREUMÁTICO DEL DR. RUSSELL HURST DE FILADELFIA.
 y muy pronto curé mi terrible mal, cesando el martirio de que era víctima.
 DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS DE LA REPUBLICA.

do llegue la hora, ya probarán que trabajaron mucho, que cumplieron con su deber y que no abandonaron su puesto desde los primeros momentos. Todo quedará entre tabaqueros.
 Da gusto oír la elocuencia con que se trata y comenta la organización y la disciplina de los obreros del "Pérra", de "Méjico" y de la "Mesopotamia", pero no se ve en la de los torcedores.
 ¿Si habrá que traer "managers" de esos pueblos super-adelantados para que nos enseñen el camino que debemos seguir para llegar a la terminación de una estadística general de los torcedores, y llevar todos los días de sesión una comisión a los cuerpos colegisladores y visitar a las autoridades que ofrecieron gestionar leyes protectoristas para el tabaco y votar algunos auxilios para los obreros indigentes?
 Sería lamentable.

LA REUNION DE LOS GREMIOS
 Reunidos en la Bolsa del Trabajo, Animas 92, los gremios de Escogedores de tabaco en rama; Tipógrafos; Fileteadores, Barnizadores, Caldereros de hierro; Estibadores y Cocineros, acordaron la comunicación a los demás gremios organizados para que manden una representación el viernes 10, a las ocho p. m. a la Bolsa del Trabajo para tener un cambio de impresiones sobre dicha Bolsa del Trabajo y si algún gremio no ha recibido dicha citación, que se de por citado.
 Ya lo saben los gremios que aún no mandaron su representación.
 Al cambio de impresiones pueden concurrir los presidentes o secretarios sin permiso de sus directivas, a condición de informales después del resultado de la junta.
 ¿Están tan sobrados de fondos todos los gremios, que desprecian la oportunidad de tener local social sin pagar alquiler?
 Si es así, estábamos equivocados al

suponerles pobres y exhaustos de recursos.
 LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO
 No pasa un día que no haya que lamentar algún accidente en el número ros ejército del trabajo.
 El otro día un pobre obrero, en un descuido, cayó en un tanque de guarapo hirviendo, algo así como un volcán en miniatura. A las pocas horas, y en medio de atroces dolores expiró. El corazón se sobrecogió al pensar en esa tremenda caída. De la plenitud de la vida al seno de la muerte.
 Ayer unas ráfagas de viento, precipitan a dos obreros desde lo alto de una casa en construcción, por una claraboya, entre cuyos escormentos ruedan al abismo, sufriendo uno de ellos la fractura de dos costillas.
 ¿Qué será de los huérfanos o de la familia del primero, y quién atenderá a los del segundo?
 Nadie. Triste epílogo el de estos dramas que la ley no ampara, y en el que tal vez haya otros obreros que digan en sentido irónico o burlón.
 ¡No hubo desgracias que lamentar!
 C. Alvarez.

Tomó 10. Causas de la Guerra.
 J. M. Kennedy.
 Tomó 20. La campaña de Lieja.
 J. M. Kennedy.
 Tomó 30. En la línea de fuego.
 John Adcock.
 Tomó 40. Historia íntima de la diplomacia Alemana, por E. J. D.
 Tomó 50. La invasión de Bélgica por Edmundo Dane.
 Tomó 60. La retirada hacia París por Roger Ingpen.
 Tomó 70. La movilización por Marr Murray.
 Tomó 80. La batalla del Mar por Edmundo Dane.
 Se hallan de venta en la librería "La Moderna Poesía", de José L. Rodríguez, Obispo 135. Apartado Teléfono A-7714. Habana.

LAS MAQUINAS DE ESCRIBIR PERFECTAS QUE HAY EN EL MERCADO.
 No OLIVER
 The Standard Visible Writer
 Pida informes y precios a Wm. A. PARKER, Tel. 400.
 O'Reilly 21. Apartado 1672. HABANA

La guerra europea de 1914
 Publicaciones de "The Daily Telegraph", tomos en rústica a 25 centavos cada uno.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
 De venta en las principales Farmacias y Droguerías.
 Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obispo

SIDRA CIMA SUPERIOR A TODAS

Importadores: SOBRINOS DE QUESADA

FOLLETIN 52 Lágrimas nuevas
 NOVELA POR ANGELO DE SANTI
 Traducción del Italiano por Felipe Villaverde
 De venta en la acreditada librería "LAS MODAS DE PARIS" de José Albela.
 Belascoain 32-B. — Teléfono A-5893. HABANA
 détras, asustados por aquellos gritos cada vez más amenazadores.
 ¿Qué había ocurrido?

gar de Milán a la hora señalada y fué necesario esperar, y empezaron más tarde. Turrini estaba muy impaciente en la iglesia; eran las diez y aun no había acabado la misa. Rogó, pues, al preboste que alargase algo su sermón, confiando que así Pietrofanti saldría antes que él. El dignísimo monseñor dió rienda suelta a su elocuencia y habló con calor, como las circunstancias requerían, pero con reserva muy delicada de la santidad del matrimonio cristiano, único contrato valedero delante de Dios, de la Iglesia y de la conciencia, por ser un sacramento instituido por Jesucristo. Mas, por el retraso del comendador, el fin de los dos ceremonias vino a coincidir. No obstante, Turrini tuvo aún tiempo de retener, si no a todos, a los recién casados y a los amigos más íntimos, en la sacristía, después de firmar el contrato. Pero hete aquí que en aquel momento fueron todos sorprendidos por la confusa gritería de la plaza, por el tumultuar de la gente, que como un río desembocaba en el portal del ayuntamiento, más aún por el apresurado correr de aldeanos y de guardias hacia la iglesia, gritando: "¡Pronto, pronto, el doctor! ¡Los novios asesinados! ¡Pietrofanti muerto! ¡El doctor, el doctor!"

En menos de lo que se dice, Turrini, el doctor Orlandi y uno o dos médicos más, que habían sido a la boda de Eugenia, salieron por la puerta de la sacristía que daba a la plaza, y se perdieron en medio de la multitud, protegidos por los guardias que abrían paso. Detrás de ellos se precipitaron el párroco y el preboste para dar socorros religiosos a los moribundos; después otros por la puerta y dió un grito desesperado: "¡Pobre Lisa! ¡pobre Lisa!" Ni su madre, ni su esposo, ni la condesa de Viósteern pudieron impedir que ella también, fuera de sí, se precipitase en la plaza. Con su penetrante mirada había descubierto a Lisa, como arrastrada fuera de su muchedumbre, y sin acordarse de su vestido nupcial, corrió derecha a ella, rompiendo la masa de gente, y le echó los brazos al cuello: "¡Oh Lisa! ¡Bendito sea Dios, que estás salva!" Lisa, más muerta que viva, acogió a su amiga con un abrazo tan convulso, como si se agarrase a ella para salvarse de un nuevo peligro: "¡He ahí cómo Dios me castigó!"

Por de una parte y de otra, personas cariñosas, conmovidas por esta piadosa escena, se acercaron a separarlas con dulces palabras. Eugenia se encontró en los brazos de su madre, con su esposo al lado, sin velo, sin el ramo de azahar, todo arrastrado en medio del gentío, y Lisa fué llevada al coche en compañía de la señora Riccini, del honorable Lerchi y del doctor Orlandi, el mismo que la había asistido en casa de Silveri, en Milán. La joven parecía petrificada, con los ojos fuera de las órbitas y presa de un paroxismo nervioso, que daba miedo. Llamaba a su padre, llamaba a Mario; se requería toda la fuerza del doctor y de Lerchi, para sujetarla, para que no se tirase del coche, y no valían las afirmaciones de que el comendador estaba inocente, que lo ha-

bían visto al lado de Mario, los dos fuera del barullo, y que sin duda en un momento u otro llegarían a Villa Flora.
 "Un susto y nada más, ¡gracias a Dios!"
 Pero ni por esas; no había manera de tranquilizarla.
 En tanto, las noticias del atentado ya habían llegado a Villa Flora, exageradas, y en gran parte falsas; y Julia, medio loca, casi como se hallaba en traje de casa, despreciándose con violencia de las mujeres, que en vano intentaron retenerla, corrió cuesta abajo, gritando y llorando desesperadamente. Niño, que fué el primero en verla, le gritó:
 "¡No es nada, señora! ¡Aquí está la señorita!"
 Y fustigó a los caballos para alcanzarla más pronto.
 Julia, al ver aquello, levantó los brazos lanzando un nuevo grito agudísimo, segura ya de que se encontraba delante del cadáver sangriento de su sobrina; pero el llanto se convirtió en risa convulsa cuando la vio salva. Ya presintió algo; el corazón le había en el pecho con tan violentos latidos que a cada instante parecía estallar. Necesitaba estrechar a su Lisa para calmar aquella ansiedad, y la una y la otra se abrazaron con tanta fuerza, que no hubo medio de separarlas.
 Lerchi había bajado del coche, cesando el sitio a Julia y subiendo a pie.
 Abajo, en el pueblo, caía uno contaba el suceso a su modo, y tan di-

versamente uno de otro que no había manera de averiguar la verdad. Lo único que pudo confirmarse era lo siguiente: La comitiva salió tranquilamente del ayuntamiento, precediendo sus esposos y abriendo camino los "carabinieri" entre dos filas compactas de gente, hacia la posada del "León del Oro", donde, según lo convenido, estaba preparado el refresco. Aun no habían ardo cinco pasos, cuando Lisa sintió que arrojaban sobre ella una criaturita de tres o cuatro años, al grito: "¡Ahí la viene! ¡Cógela!" Como por instinto agarró a la niña, pero no pudo evitar que cayese a sus pies, danco en el suelo con la cabeza; apenas pudo sostenerla por un extremo del vestido. Inmediatamente se armó tal batahola, que Lisa no pudo advertir otra cosa, sino que se sintió arrastrada del brazo de Mario y llevada sin saber cómo en medio de la plaza y de allí al coche. Del encuentro con Eugenia solamente se tuvo un recuerdo vago y confuso; el alboroto le hizo perder toda idea clara de los hechos. Mario en aquel momento mismo, retrocedió por un gran peso que sintió sobre su persona y cayó de espaldas sobre el comendador, que seguía inmediatamente detrás de él. También, esto, perdió el equilibrio, y si no cayó al suelo, fué debido a la multitud que lo sostuvo en el aire. Entretanto, en medio de los gritos ensordecedores de horror y de auxilio, que se elevaban de todas partes, el hurir de los unos precipitadamente y el acercarse de los otros al lugar vióse que dos guardias se arrojaban sobre una mujer, que se agitaba terrible-

mente enfurecida, con los ojos saltándose de las órbitas, echando espuma por la boca, gritando como una endemoniada y retorciéndose por salir de aquel aprieto. Pero no sólo la tenían sujeta los brazos de los carabineros, sino también los de un par de robustos aldeanos, y con tanta fuerza que ya no podía moverse, mas ella seguía defendiéndose con los dientes como un tigre y fué preciso amordazarla. La transportaron dentro del ayuntamiento a una sala grande, a donde acudió un médico para calmarle las convulsiones que le agitaban. Mario, en tanto, se había levantado del suelo y, mirando asombrado alrededor, preguntó qué había ocurrido; le parecía como si alguno le hubiese arrebatado el reloj, y se llevó rápidamente la mano al bolsillo; pero sintió algo que le pendía debajo del sobretodo, como si el chaleco se le hubiese partido en dos y además estuviese mojado, viscoso. Retró la mano ensangrentada. Al ver la sangre, palidicó, sintió que se le velaban los ojos, le garció que un flujo muy frío le subía de la garganta a las mejillas y que le penetraba por las narices hasta el cerebro. Ya no oía nada; se le doblaron las rodillas y con los brazos abiertos buscó un apoyo.
 No se supo nunca bien si por sus propios pies o llevado por los guardias y la gente que lo rodeaba, apareció en la farmacia, a pocas pasadas de allí, donde inmediatamente se le acercó el doctor Turrini y donde también, pocos momentos después, un carabinero llevó en brazos a la niña caída en tierra, con una herida en la cabeza; verdadero milagro que no fuera apiastada por la multitud.
 Todo ocurrió con tanta celeridad que aun los más próximos a la gica escena se preguntaban los unos a los otros qué había sucedido, tras el delito estaba ya consumado y sin advertirlo pisaban con los pies la hoja homicida y la encomendaban honorable Aquiles Pietrofanti, en la en el suelo.
 En Villa Flora, el doctor Orlandi, con medicamentos y cortinas, siguió calmar a las dos señoras, ratiándose no poco de la resistencia de Lisa, a quien días antes había visto tar agobiada y había tratado racionalmente por su vicio. Ni sus seguridades ni las de Amalia pudieron tranquilizarla y, con respecto al comendador y a la niña, a quienes creían seguramente muertos. Lo consiguió, sin embargo, Turrini, que como verificado y con pensamiento delicado y firme, expidió en el acto un certificado de ayuntamiento para anunciar una esquelta suya a Julia y que el comendador estaba sano y que el médico de la casa de la señora Orlandi, a decir verdad, dudó respecto a Mario, muy bien que en semejantes circunstancias se trata de disuadir a los ánimos con noticias atonantes que desde luego no se tiene que revelar. Pero eso bueno para el del aviso, y aun precuro pinta color de rosa.
 El brutal atentado fué un crimen para Dona Julia y Lisa, dos vieron en él un rápido y grave castigo de la mano divina por grave error cometido, y esto

¿Para estar sano? AGUA DE SAN MIGUEL

PROVEEDORA DE S. M. DON ALFONSO XIII.
VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS.
LA MAS FINA DE MESA.

5925 10 miz
\$1.70 las 24 medias botellas, o 12 litros, devolviéndose 25 cts. por los envases vacíos. Haga sus pedidos a TACON. 4. Teléfono A-7627

CIGARROS OVALADOS

Partagás

una nada más.

que la Emperatriz Helena adquirió en Palestina.

La preciada corona que cubrió las sienas de los príncipes lombardos desde el siglo séptimo, fue con la que se coronó a Carlos V., a Napoleón y al emperador austriaco Fernando, en 1838.

En 1859 fue trasladada a Austria; pero cuando ésta perdió a Lombardia fue restituida a la Catedral de Monza.

LOS PESCADORES HOLANDESES VENDEN BIEN SUS BUQUES
La Haya, 10

Al gobierno holandés se le pide sin cesar que impida la venta de los barcos pesqueros y los vapores mercantes. Ha sido tan grande el número de buques vendidos que la falta de embarcaciones de pesca ha contribuido mucho al encarecimiento de la vida.

Aunque la pesca del harengue ha sido superabundante y los pescadores holandeses la han vendido en muy buenas condiciones, la ocasión de vender bien los buques ha privado al puerto de Imuiden de veintidós buques, dieciséis de los cuales han pasado a Noruega.

VOLADURA DE UN VAPOR SUECO
Copenhague, 10.

El vapor sueco "Martha" ha sido volado en un campo de minas puestas por los alemanes en aguas territoriales de Suecia, frente a Falsterbo. Desde que ocurrió el accidente, varios barcos alemanes recorren la costa sur de Suecia, notificando a los buques neutrales la existencia de este campo de minas ilegalmente colocado.

CINE NORMA HOY, Viernes, HOY
EN LA 2a. TANDA A LAS 9:30 P. M.

ESTRENO DE LA PELICULA DE MAS ALTA SENSACION

EL JOCKEY DE LA MUERTE

Mañana, Sábado, gran Matinée de Moda, de 3 a 6 p. m.

GRAN CINE "NIZA"

HOY, VIERNES, 10, HOY

GRANDIOSOS ESTRENOS:

EL MERCADER AMBULANTE
y CORAZON DE MADRE

— ENTRADA Y ASIEN TO: 10 CENTAVOS. —

CABLES DE LA GUERRA

LLAMADA AL SERVICIO
Berlín, 10.

Todos los hombres de 18 a 40 años de edad que hasta ahora habían sido excluidos del servicio, han sido llamados a filas.

LA CRISIS DEL GABINETE ITALIANO.
Roma, 10.

A pesar del voto de confianza otorgado por la Cámara al Gobierno, circulan rumores persistentes de que se formará un nuevo Gabinete.

EL ESPEDIENTE LENTO ES UNA CALAMIDAD
París, 10.

Los hombres de ciencia franceses pretenden que el intenso poder lumínico que en sus exploraciones emplean los zepelines alemanes es invención francesa, de Monsieur Dussana, quien hace cuatro años lo expuso en la Academia de Ciencias.

A la invención se la llamó "Luz Fria", porque la efectividad de su poder lumínico es igual a noventa por ciento de la energía inicial, mientras que en los sistemas de luces ordinarias un ochenta o noventa por ciento de la energía queda absorbido en el calor.

El descubrimiento de Monsieur Dussana se patentó en todos los países, pero una casa de Berlín compró el derecho que en las patentes reserva la ley alemana, lo cual se ignoraba en Francia.

Después de estallar la guerra Mr. Dussana puso a disposición del gobierno francés el uso de la invención, pero el espediente mantuvo a Monsieur Dussana de una oficina a otra, y al fin completamente desalentado, no se ocupó más en el asunto.

LA CORONA DE HIERRO
Milán, 10.

El tesoro de Monza, a unas nueve millas de esta ciudad, del cual se habrían apoderado los austriacos si hubiesen podido, tiene la corona de hierro de Lombardia.

En realidad es una corona de oro, pero la rodea una faja de hierro que se considera hecha con uno de los clavos de la verdadera cruz que Jesús llevó sobre sus hombros al Gólgota y

humanidad de los últimos cinco siglos. No es posible leer la historia sin sentirse invadido por la atmósfera en que se movieron, lucharon, triunfaron o perecieron los personajes que describe y analiza. Conocer la historia de un gran hombre es entrar en su intimidad, compenetrarse en su manera de ser y de pensar.

Si le interesa conocer algún detalle de esta obra, diríjase a su editor: Ramón Sopena, Bernaza, 55, altos. Teléfono A-9136. Habana.

Honras fúnebres

En la iglesia del Santo Angel Custodio se celebrarán mañana a las ocho y media, solemnes honras fúnebres por el descanso eterno del que fué nuestro muy querido amigo don Cándido Suárez Zapico, que falleció el día 11 de Febrero último.

La señora viuda del finado y sus sobrinos agradecerán a sus amigos la asistencia al piadoso acto.

R. I. P.

Importante

Asegure usted su automóvil para toda clase de riesgos que le puedan ocurrir. La cuota es muy baja! Pídale el folleto explicativo a la Compañía La Mutua, de seguros sobre la vida y de accidentes. Egidio y Muralla.

¿Quiere V. conocer íntimamente a los grandes hombres?

Nada hay tan interesante como penetrar en la vida íntima de las grandes figuras de la historia, vivir con ellas, respirar su mismo ambiente y darse cuenta de las causas impulsivas y de actos trascendentales, que en muchos casos han influido en el porvenir de varias generaciones. LA HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDADE MODERNA presenta en forma perfectamente inteligible todos los acontecimientos, todos los héroes y todas las grandes figuras de la

ESTABLO DE LUZ
(Antiguo de Inclán).

CARRUAJES DE LEJO; ENTIERROS, BODAS, BAUTIZOS, ETC.

TELEFONOS { A-1888 (ESTABLO.)
A-4692 (ALMACEN.)

CORSINO FERNANDEZ.

Panteones Terminados
DISPUESTOS PARA ENTERRAR DE 1, 2 Y 4 BOVEDAS.

F. ESTEBAN, NEPTUNO, 169, MARMOLERIA. TELEFONO F-3133

Dr. Hernando Seguí

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

Prado, número 88, de 12 a 3, todos los días, excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

AVISO IMPORTANTE AL COMERCIO

Llamamos la atención de los comerciantes para que no se den por sorprendidos por un individuo alto, triguero que dice llamarse Eloy Amaral, vendedor que fué "despedido" de la casa Trujillo Sánchez, el cual sigue haciendo uso del nombre de la casa indebidamente, según nos avisan por Teléfono casas respetables.

No respondemos a trabajos que se le confíen a ese individuo y agradeceremos nos avisen.

TRUJILLO - SANCHEZ
NEPTUNO, 173. — TELEFONO A-1509

Impresos Estilo Litografía, Patentados. Dibujos y Catálogos
C. 119f 15c-4

INTERESANTE

Se solicita un socio comanditario o gerente, con \$15,000, para ensanchar negocio ya establecido, en la manufactura de cerca de 50 productos químicos. Industria única y lucrativa y sin competencia. Referencias de primera clase y toda clase de garantías. Dirigirse por carta a Eugenio Sánchez, Concordia, número 148.—Habana.

CASA DE PRÉSTAMOS Y JOYERIA

Bernaza, 6, al lado de la Botica

Esta casa presta dinero con garantía de alhajas por un interés muy módico y realiza a cualquier precio sus existencias de Joyería.

Se compran y venden pianos.

Bernaza, 6. Teléfono A 6363

MEJICANOS MUERTOS
Columbus, Nuevo Méjico 10.

Las tropas americanas que regresaron de perseguir a Pancho Villa, informan que cincuenta mejicanos fueron muertos en un combate librado cerca de esta población, y que otros setenta y cinco cayeron en territorio mejicano.

EL PROBLEMA DE MEJICO
Washington 10.

El Gabinete se reunirá hoy para tratar del problema mejicano.

Sociedades Españolas

COLONIA ESPAÑOLA DE CUBA
IMPORTANTE FESTIVAL

Grande es el entusiasmo que ha despertado en el seno de esta colectividad, el acuerdo tomado por la Sec-

Importante

Asegure usted su automóvil para toda clase de riesgos que le puedan ocurrir. La cuota es muy baja! Pídale el folleto explicativo a la Compañía La Mutua, de seguros sobre la vida y de accidentes. Egidio y Muralla.

ESTABLO DE LUZ
(Antiguo de Inclán).

CARRUAJES DE LEJO; ENTIERROS, BODAS, BAUTIZOS, ETC.

TELEFONOS { A-1888 (ESTABLO.)
A-4692 (ALMACEN.)

CORSINO FERNANDEZ.

Panteones Terminados
DISPUESTOS PARA ENTERRAR DE 1, 2 Y 4 BOVEDAS.

F. ESTEBAN, NEPTUNO, 169, MARMOLERIA. TELEFONO F-3133

E. P. D.
LA SEÑORA
Teresa Ferrer
de Del Campo
HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde de mañana, sábado, 11, su esposo, padre, hermano, hijos y demás familiares y amigos que subscriben, su plican a las personas de su amistad, encomienden su alma a Dios y se sirvan concurrir a la casa mortuoria: O'Farrell, esquina a Luz Caballero (Vibora), para acompañar el caláver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán eternamente.

Habana, 10 de marzo de 1916.

Eduardo del Campo; Antonio Ferrer y Sicart (ausente); René Miguel Angel, Eduardo, Berta, Julio y Luis del Campo y Ferrer; doctor Antonio Ferrer y Cruz; Antonio y Andrés del Campo; José María, Manuel y Francisco Villaverde; Villaverde y Compañía; Francisco Diaz.

LIQUIDACION!! DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE INVIERNO

 \$6.00, hoy \$2.99	 \$5.00, hoy \$1.99	 \$5.50, hoy \$2.99	 \$6.00, hoy \$2.99
 \$8.50, hoy \$5.50	 \$8.50, hoy \$5.50	 \$8.50, hoy \$5.50	 \$9.00, hoy \$5.50
 Los de niños y niñas a \$0.99, \$1.25, \$1.50, \$1.99 y \$2.50 y también para señoras a \$3.99 y \$1.99			

"BAZAR INGLES", S. BENEJAM. SAN RAFAEL E INDUSTRIA

Fábrica de Coronas Fúnebres
de ROS y Cía.

Sol. núm. 70.—Teléfono A-5171

De la Secreta

En la mañana de ayer se presentó en la Jefatura de la Policía Secreta el señor José Pubchara, vecino del Vedado, calle de Línea número 127, manifestando ante el subinspector Pedro Marina, que habiendo leído en la prensa una denuncia de alzamiento contra el señor José Duyós Ricet y habiendo llevado él a la casa de la que era gerente el acusado prendas por valor de 4,350 pesos, con el propósito de que se las vendieran, invetigó ayer, enterándose de que un collar con sesenta y cuatro perlas y una roseta de brillantes y un pendiente no estaban en la referida casa y sí en el Banco Español, sucursal de la calle del Prado.

El detective Pedro Marina, por orden del Juzgado de Instrucción de la Sección Segunda, practicó investigaciones, logrando saber que el collar referido, así como otras prendas, estaban en poder del señor Manuel Santeiro, vecino de la casa calle de San Nicolás, 136.

En tal virtud se trasladó al domi-

CORBATAS

Nueva remesa de moda acaba de recibir . . .

"EL MODELO"

Obispo, 93, esq. a Aguacate

TELEFONO A = 3241.

NUEVO SURTIDO DE CORBATAS

Camisas Tennis
LAS MEJORES
TENNIS CLUB

Obispo, 40. Tel. A-2798

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!

LOTERIA NACIONAL

SORTEO ORDINARIO NUM. 231 del DIA 10 de Marzo de 1916

LISTA completa de los números premiados tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA

6.736 100,000

23.095. 40,000

5.263. 20,000

2 aproximaciones de \$ 1000, anterior y posterior al primer premio, números 6.735 y 6.737

99 aproximaciones de \$ 200 al resto de la centena del primer premio.

2 aproximaciones de \$ 500, anterior y posterior al segundo premio, números 23.094 y 23.096

99 aproximaciones de \$ 100 al resto de la centena del segundo premio.

Table with columns for 'UNIDAD', 'DECENA', 'CENTENA', and various numerical ranges (e.g., CINCO MIL, OCHO MIL, DIEZ MIL, etc.) listing winning numbers and their corresponding values.

Anúnciese en el "Diario de la Marina"

Anúnciese en el "Diario de la Marina"

El DIARIO DE LA MARINA es el que mayores resultados reporta al anunciante.

Llerandi y Villaverde

CASA DE CAMBIO BILLETES DE LOTERIA

SAN RAFAEL, NUMERO 1 TELEFONO: A-3706. HABANA.